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Στίχοι Λεωνίδας Μαλένης 
Μουσική Μίκης Θεοδωράκης 
  
«Χρυσοπράσινο φύλλο 
Ριγμένο στο πέλαγο» 
 
Στίχοι 
Γη της λεμονιάς της ελιάς 
Γη της αγκαλιάς της χαράς 
Γη του πεύκου του κυπαρισσιού 
Των παλικαριών και της αγάπης 

Χρυσοπράσινο φύλλο 
Ριγμένο στο πέλαγο 

Γη του ξεραμένου λιβαδιού 
Γη της πικραμένης Παναγιάς 
Γη του λίβα τ' άδικου χαμού 
Τ' άγριου καιρού των ηφαιστείων 

Χρυσοπράσινο φύλλο 
Ριγμένο στο πέλαγο 

Γη των κοριτσιών που γελούν 
Γη των αγοριών που μεθούν 
Γη του μύρου του χαιρετισμού 
Κύπρος της αγάπης και του ονείρου 

Χρυσοπράσινο φύλλο 
Ριγμένο στο πέλαγο 
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 
Η Κύπρος και η Ελλάδα από τους πρώτους αιώνες που κατοικήθηκαν και ήρθαν σε επαφή, 

συζούσαν ειρηνικά και στον διάβα τον αιώνων αντιμετώπισαν πολλές καταστροφές και εχθρούς 
ενωμένοι. Ύστερα από πολλές χιλιετίες συνύπαρξης έχουν κοινή γλώσσα, θρησκεία, πολίτευμα, 
ήθη και έθιμα. 

 
Η ιστορία της Κύπρου ξεκινά στα τέλη της Προϊστορίας, συγκεκριμένα το 10.000 π.Χ. όταν 

το νησί κατοικείται από ανθρώπους οι οποίοι ήρθαν από τις ακτές της Μικράς Ασίας στην 
περιοχή Αετόκρεμμοι, στο Ακρωτήρι Λεμεσού. Με την εδώ παρουσία του εμφανίζονται για 
πρώτη φορά οστά κατοικίδιων ζώων, που μαρτυρά ότι δεν προϋπήρχαν, ενώ ζώα τα οποία 
ενδημούσαν στην Κύπρο μέχρι τότε εξαφανίστηκαν.  

Η Προϊστορία χωρίζεται σε 3 εποχές, ανάλογα με το υλικό για κατασκευή εργαλείων στην: 
    Λίθινη Εποχή (από το 2,5 

εκατομμύρια π.Χ. 3300 π.Χ.): 
Αξιοσημείωτο χαρακτηριστικό της 
κυπριακής λίθινης εποχής είναι η 
ύπαρξη πηγαδιών για άντληση 
νερού, και χρονολογούνται περί το 
10000 π.Χ., από τα αρχαιότερα 
πηγάδια που έχουνε βρεθεί. Ο 
σημαντικότερος οικισμός της εποχής 
ήταν η Χοιροκοιτία, από τον οποίο μαθαίνουμε πολλά για την ζωή, την θρησκεία και τα 
έθιμα των κατοίκων της εποχής εκείνης. Νεολιθικός πολιτισμός καταστράφηκε από σεισμό 
το 3800 π.Χ. Δεν φαίνεται να ήρθαν νέοι άνθρωποι από γύρω περιοχές, αλλά η κοινωνία 
εξελίχθηκε από τους ήδη υπάρχοντες κατοίκους παρ' όλη τη σφοδρότητα της φυσικής 
καταστροφής.  

    Εποχή του Χαλκού (για την κύπριο από το 2600 π.Χ. έως και 1050π.Χ.): Η συστηματική 
εξόρυξη και εμπορεία του, οδήγησε σε άνθιση του πληθυσμού του νησιού, κατασκευή 
καλύτερων μηχανημάτων, καλύτερης τεχνολογίας (ξυλοκοπτικά, πλοία), καθώς και στη 
δημιουργία εμπορικών σχέσεων με το εξωτερικό. Δημιουργήθηκαν πολύ περισσότεροι 
οικισμοί σε σχέση με τη νεολιθική εποχή, διάσπαρτοι σε όλη την Κύπρο. Στην ύστερη εποχή 
του Χαλκού, εισάγεται το πρώτο σύστημα γραφής το οποίο αποτελεί εξέλιξη της ελληνικής 
Γραμμικής Β. Στα τέλη της εποχής του Χαλκού, εμφανίζονται οι Μυκηναίοι (Έλληνες) στην 
Κύπρο και θα σχηματίσουν τους πρώτους οικισμούς τους, ενώ από το 1500 π.Χ. το όνομα 
της Κύπρου εμφανίζεται στη γραφή των Μυκηναίων, τη Γραμμική Γραφή Β. Τέλος αυτήν 
την εποχή κατοίκησαν την Κύπρο οι πρώτοι Φοίνικες 
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   Εποχή του Σιδήρου. (1050–525 π.Χ.):πιστεύεται από αρχαιολόγους ότι στην Κύπρο 

ανακαλύφθηκε πρώτη φορά ο σίδηρος για τον λόγο αυτό και η Κύπρος έγινε εμπορικό 
κέντρο αυτήν την εποχή. Τον 7ο αιώνα π.Χ.  Κατακτήθηκε από τους Ασσύριους, για να 
ακολουθήσουν οι Αιγύπτιοι. 

Η Κύπρος τους αιώνες στην μετάβαση από την Προϊστορία στην Αρχαία Ιστορία υπήρξε 
υπόδουλη στους Ασσύριους (7ος αιώνας π.Χ. έως 570π.Χ.), Αιγυπτίους (570π.Χ. έως 525π.Χ.) 
και στους Πέρσες (525π.Χ. έως 332π.Χ.). Κατά την Περσική κυριαρχία πραγματοποιήθηκε η 
Ιωνική Επανάσταση (499π.Χ.), στην οποία συμμετείχαν όλες οι κυπριακές πόλεις, με εξαίρεση 
την Αμαθούντα. Παρά την αρχική διαφαινόμενη επιτυχία της έληξε με την αποφασιστική νίκη 
των Περσών και την κατάπνιξη της εξέγερσης συμπεριλαμβανομένης και της κυπριακής. 

Κατά τη διάρκεια της Περσικής κυριαρχίας, 
αξιομνημόνευτος ηγεμόνας υπήρξε ο Ευαγόρας ο 
Α', βασιλιάς της 
αρχαίας Σαλαμίνας στην Κύπρο (περίπου 435 - 
374 π.χ.), ο οποίος προώθησε τον ελληνικό 
πολιτισμό στην Κύπρο και αποσκοπώντας να 
απελευθερώσει την Κύπρο συνασπίστηκε με την 
Αθήνα κατά την διάρκεια του Πελοποννησιακού 
και Κορινθιακού πολέμου ώστε να λάβει υποστήριξη κατά την επανάσταση που επιχείρησε κατά 
των Περσών. Τελικά οι πέρσες κατέπνιξαν την επανάσταση αυτή όπως και μια νέα που έγινε το 
350π.Χ. 

Οι προσπάθειες των Κυπρίων για να αποτινάξουν την Περσική κυριαρχία αποτύγχαναν μέχρι 
την εμφάνιση του Μεγάλου Αλεξάνδρου, ο οποίος τους απελευθέρωσε το 332 π.Χ., οπότε η 
Κύπρος εξελληνίστηκε πλήρως. Οι Κύπριοι όντας έμπειροι ναυτικοί έλαβαν μέρος και 
βοήθησαν στην εκστρατεία του. Αργότερα στην Ελληνιστική περίοδο (332 π.Χ. έως 58 π.Χ.) ,το 
312 π.Χ., μετά τον θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου διαμοιράστηκαν τα εδάφη της 
αυτοκρατορίας αλλά στην Κύπρο υπήρξαν διαμάχες μεταξύ του Αντίγονου του Μονόφθαλμου 
και των Πτολεμαίων, που μετά από μία σειρά μαχών κυριάρχησαν οι Πτολεμαίοι του 294π.Χ. 
και κυβέρνησαν μέχρι το 58π.Χ. Μετά από αυτό, η Κύπρος έγινε Ρωμαϊκή επαρχία. 

Ένα χρόνο μετά τον Δεύτερο Ιουδαϊκό πόλεμο (115 και 116μ.Χ.) η εξέγερση των Εβραίων 
έφτασε στην Κύπρο. Οι εξεγερμένοι Ιουδαίοι επιδόθηκαν σε εκτεταμένες βιαιότητες με 
χαρακτηριστικότερη την εξόντωση όλου του ελληνικού πληθυσμού της πόλης της Σαλαμίνας 
(240.000 σφαγιασθέντες Έλληνες). Ο αυτοκράτορας Τραϊανός ανέθεσε την καταστολή της 
εξέγερσης στον Κόιντο Μάρκιο Τούρβωνα, ο οποίος την έπνιξε στο αίμα και εκδίωξε όλους τους 
Εβραίους από το νησί, απαγορεύοντας να έρθει ξανά Ιουδαίος ξανά στο νησί. 

Ο Χριστιανισμός στην Κύπρο θα ακολουθήσει την πορεία του Χριστιανισμού στη Ρωμαϊκή 
Αυτοκρατορία, όπου μέχρι τον 4ο αιώνα, παρά τις κάποιες σποραδικές διώξεις, έζησαν μεγάλες 
περιόδους ασφάλειας. Τον 4ο όμως αιώνα, ο Χριστιανισμός θα επικρατήσει σε όλη την 
αυτοκρατορία, όταν θα απολαύσει την εύνοια των αυτοκρατορικών κύκλων ενώ ταυτόχρονα οι 
προηγούμενες Εθνικές θρησκείες θα κυνηγηθούν. Το 311 μ.Χ., ο αυτοκράτορας Αύγουστος 
Γαλέριος, θα εκδώσει το πρώτο διάταγμα υπέρ του Χριστιανισμού, το οποίο θα επισημοποιήσει 
περαιτέρω ο Κωνσταντίνος Α' ή αλλιώς Μέγας Κωνσταντίνος, με το διάταγμα των Μεδιολάνων.  

Μετά τον διαχωρισμό της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας σε Ανατολικό και Δυτικό κομμάτι, η 
Κύπρος υπάχθηκε στην κυριαρχία του Βυζαντίου. Οι πόλεις τις Κύπρου καταστραφήκανε από 
ισχυρούς σεισμούς το 332 και 342 μ.Χ. και ανοικοδομήθηκε μόνο η χριστιανική Σαλαμίνα που 
μετονομάστηκε σε Κωνσταντία, από τον αυτοκράτορα Κωνσταντίνο. Καθ’ όλη την διάρκεια της 
βυζαντινής εποχής, που κράτησε σχεδόν χίλια χρόνια, υπήρξαν κάποιες εξεγέρσεις των 
Κύπριων (το 332μ.Χ. από τον Καλόκαιρο και το 1092 από τον διοικητή της Κύπρου Ραψομάτη 
και τον διοικητή της Κρήτης Καρύκη) αλλά κατεστάλησαν όλες. Τέλος το 649 μ.Χ. ξεκινούν οι  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CE%B1%CE%B3%CF%8C%CF%81%CE%B1%CF%82_%CE%91%CE%84
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https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82
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https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82
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Αραβικές Επιδρομές στο νησί. Κατάκτησαν την πρωτεύουσα Κωνσταντία (Σαλαμίνα) και μετά 
από συμφωνία με τους τοπικούς άρχοντες αποσύρθηκαν το 680 μ.Χ. 

Όταν ο βασιλιάς της Αγγλίας Ριχάρδος ο Λεοντόκαρδος κατέκτησε την Κύπρο το 1191, 
μεταβίβασε τον πολιτικό της έλεγχο στους Ναΐτες, οι οποίοι ήτανε στρατιωτικό τάγμα, πιστό 
στον Πάπα της Ρώμης ενώ το 1192 μ.Χ. αποχώρησαν και ο Ριχάρδος το παραχώρησε στον 
Γκύ των Λουζινιάν. Οι Φράγκοι και Ενετοί φέρθηκαν σκληρά και απάνθρωπα στους Κύπριους 
και τούς αντιμετώπιζαν σαν δούλους, καλλιεργώντας με αυτόν τον τρόπο στους κύπριους στην 
επιθυμία της ελευθερίας που τους οδήγησε στο να εξεγερθούν (το 1192 μ.Χ. κατά των Ναϊτών 
και το 1426 μ.Χ. στην επανάσταση του Ρέ Αλέξη, τον οποίο βασάνισαν και απαγχόνισαν μετά 
την σύλληψή του Στις 12 Μαΐου 1427 ) δυστυχώς δίχως να έχουν επιτυχία. Οι Φράγκοι και 
Ενετοί διέπραξαν πολλές βιαιότητες, μια εκ των οποίων ήταν το να κάψουν ζωντανούς 13 
μοναχούς της μονής Καντάρα, που αρνήθηκαν να ασπαστούν τα δόγματα του Καθολικισμού το 
1231μ.Χ. στην προσπάθεια τους να επιβάλλουν τον καθολικισμό. Τέλος οι κύπριοι υπέστησαν 
μια ακόμα μεγάλη καταστροφή την περίοδο αυτήν όταν το 1426 μ.Χ. (λίγο πριν επανάσταση 
του Ρέ Αλέξη) ο Σουλτάνος της Αιγύπτου, συμμαχώντας με τους Γενουάτες, εισέβαλε στην 
Κύπρο, και μετά τη νίκη του στη Μάχη της Χοιροκοιτίας λεηλάτησε κατέστρεψε σχεδόν κάθε 
οικισμό του νησιού. 

Οι Οθωμανοί είχαν ξεκινήσει να πραγματοποιούν επιδρομές ήδη από το 1489 μ.Χ. όταν το 
καλοκαίρι του 1570, οι Οθωμανοί εισέβαλαν στον νησί με 60 χιλιάδες στρατιώτες. Η πτώση της 
Αμμοχώστου τον Αύγουστο του 1571 ύστερα από πολιορκία ενός χρόνου σηματοδοτεί την 
έναρξη της οθωμανικής κατοχής του νησιού. Οι Οθωμανοί διέπραξαν σφαγές των ντόπιων 
πληθυσμών και στην εγκατάσταση γενίτσαρων στις πόλεις της Κύπρου. Μετά την έναρξη της 
Ελληνικής Επανάστασης του 1821, πολλοί ελληνοκύπριοι εξέφρασαν τη στήριξή τους προς του 
Έλληνες αγωνιστές γεγονός που οδήγησε σε εκδικητικά μέτρα από την Οθωμανική 
Αυτοκρατορία. Στις 15 Οκτωβρίου, όχλος από Οθωμανούς κρέμασε τον Αρχιεπίσκοπο, πέντε 
μητροπολίτες και 36 εκκλησιαστικούς. Επιπλέον σκότωσαν Έλληνες της Λάρνακας και άλλες 
πόλεις. Μέχρι τον Σεπτέμβρη του 1822, 62 χωριά είχαν εξαφανιστεί ολοκληρωτικά. Τέλος, τη 
χρονιά 1833 σημάδεψαν τρεις εξεγέρσεις: αυτή του Νικόλαου Θησέα στη Λάρνακα, 
του καλόγερου Ιωαννίκιου στην Καρπασία και του Γκιαούρ Ιμάμ στην Πάφο. Η πρώτη έληξε 
σχετικά αναίμακτα, αφού η απόφαση για την επιβολή του φόρου ακυρώθηκε, όμως οι επόμενες 
δύο είχαν τραγικό αποτέλεσμα για τους αγωνιζόμενους. 

Με το τέλος του Ρώσο-Τουρκικού πολέμου 1877-1878 και την ήττα της Τουρκίας, 
πραγματοποιήθηκε το Συνέδριο του Βερολίνου (13 Ιουνίου έως 13 Ιουλίου 1878). Αγγλία και 
Τουρκία, προχώρησαν σε συμμαχία κατά την διάρκεια του Συνεδρίου, η οποία μεταξύ άλλων, 
προνοούσε την παραχώρηση της Κύπρου στους Άγγλους. Η συμφωνία αυτή 
επισημοποιήθηκε με την Συνθήκη της Κωνσταντινούπολης το 1878. Η κυριαρχία πάντως 
παρέμενε de jure,  «εκ του νόμου, εκ του δικαίου», Οθωμανική, μέχρι τις 5 Νοεμβρίου 1914, 
όπου η απόφαση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας να εισέλθει στον πόλεμο στο πλευρό των 
Κεντρικών Δυνάμεων, οδήγησε την Αγγλία να κηρύξει την Κύπρο ως 
προτεκτοράτο.  

Η παραχώρηση της Κύπρου στην Αγγλία, έδωσε την ελπίδα 
στους Ελληνοκυπρίους πως θα πραγματοποιούνταν η πολυπόθητη 
ένωση με την Ελλάδα, κάτι που η Αγγλία δεν επιθυμούσε. Η Αγγλία 
έκανε ριζικές αλλαγές στο κυβερνητικό σύστημα: πρόσφερε 
Σύνταγμα στον Κυπριακό λαό, και δικαίωμα για συναποφασίζει σε 
ορισμένα θέματα, δημιούργησε ένα Εκτελεστικό Συμβούλιο και 
φρόντισε να εξαλείψει το καθεστώς διαφθοράς που υπήρχε στο οθωμανικό σύστημα με μόνιμα 
στελέχη και στρατιωτικά οργανωμένη αστυνομία. Ωστόσο η φορολόγηση της Κύπρου ήτανε 
βαριά. 

Δύο φορές απορρίφθηκε βρετανική πρόταση με ανταλλάγματα για την ένωση Ελλάδας – 
Κύπρου, το 1912-13 και το 1915. Ο πρώτος παγκόσμιος Πόλεμος είχε έμμεσες μόνο συνέπειες  

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BE%CE%AD%CE%B3%CE%B5%CF%81%CF%83%CE%B7_%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CE%BB%CE%B1%CE%BF%CF%85_%CE%98%CE%B7%CF%83%CE%AD%CE%B1_%CF%83%CF%84%CE%B7_%CE%9B%CE%AC%CF%81%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%B1&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BE%CE%AD%CE%B3%CE%B5%CF%81%CF%83%CE%B7_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%85_%CE%99%CF%89%CE%B1%CE%BD%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B9%CE%BF%CF%85_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%9A%CE%B1%CF%81%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BE%CE%AD%CE%B3%CE%B5%CF%81%CF%83%CE%B7_%CE%93%CE%BA%CE%B9%CE%B1%CE%BF%CF%8D%CF%81_%CE%99%CE%BC%CE%AC%CE%BC_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%A0%CE%AC%CF%86%CE%BF&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%AD%CE%B4%CF%81%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%92%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CE%BD%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B7_%CE%9A%CF%89%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7%CF%82_(1878)
https://el.wikipedia.org/wiki/De_jure
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για την Κύπρο, αφού η Κύπρος βοήθησε με παροχή τροφίμων, ξυλείας, αλόγων και 13 χιλιάδων 
εθελοντών, Ελλήνων και Τούρκων. Μετά το τέλος του Α’ΠΠ επιδιώχθηκε η Ένωση, χωρίς όμως 
αποτέλεσμα. Στις 20 και 21 Οκτωβρίου 1931, μετά από δύο ομιλίες που διοργανώθηκαν από 
τον παραιτηθέντα μητροπολίτη Νικόδημο, το μεγάλο πλήθος που είχε συγκεντρωθεί (περίπου 
7.000) κατευθύνθηκε προς το διοικητήριο. Με την άφιξή τους ακολούθησαν επεισόδια που είχαν 
ως αποτέλεσμα να καεί το διοικητήριο, ενώ υπήρξε ένας νεκρός και 6 τραυματίες. Τίς επόμενές 
ημέρες τα επεισόδια συνεχίστηκαν ως τις 27 του Οκτώβρη όταν στην Αμμόχωστο υπήρξε ένας 
νεκρός και δύο τραυματίες. τέλος τον Νοέμβρη του ιδίου έτους ο Ρίτσμοντ Πάλμερ ανέλαβε την 
διοίκηση του νησιού. Η περίοδος που επιτέλεσε κυβερνήτης της χαρακτηρίζεται από την 
δυστυχία της δικτατορίας του.  

Στον Β΄ΠΠ η  Κύπρος συμμετείχε ενεργά και περισσότεροι από τριάντα χιλιάδες Έλληνες 
Κύπριοι κατατάχθηκαν στο στρατό και πολέμησαν σε όλα σχεδόν τα μέτωπα. 

Η Εθνική Οργάνωσις Κυπρίων Αγωνιστών (ΕΟΚΑ) ήταν ελληνοκυπριακή, εθνικιστική και 
αντάρτικη οργάνωση που έδρασε κατά τη χρονική περίοδο 1955-1959 στην Κύπρο, με 
διακηρυγμένο σκοπό την απαλλαγή από την Βρετανική Αποικιοκρατία και τελικά την Ένωση 
της Κύπρου με την Ελλάδα. Ο αγώνας της ΕΟΚΑ καταλήγει στην Συμφωνία Ζυρίχης Λονδίνου 
και τη δημιουργία ενός δικοινοτικού κράτους, ενώ οι Βρετανοί θα διατηρούσαν 2 κυρίαρχες 
στρατιωτικές βάσεις και οι Τουρκοκύπριοι αναγνωρίζονται ως κοινότητα. Οι Ελληνοκύπριοι 
απογοητευτήκαν για την κατάληξη του αγώνα που δεν οδήγησε στην επιδιωκόμενη Ένωση. 
Ηγέτης των Ελληνοκυπρίων και πρόεδρος της νεοσύστατης Κυπριακής Δημοκρατίας 
αναδείχτηκε ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος Γ'. Τα Φυλακισμένα Μνήματα είναι η ονομασία 
ενός κοιμητηρίου το οποίο βρίσκεται στις Κεντρικές Φυλακές της Λευκωσίας όπου οι Βρετανοί 
έθαψαν τους 9 απαγχονισμένους και 4 άλλα σημαντικά στελέχη της ΕΟΚΑ που έπεσαν κατά 
την διάρκεια του αγώνα του 1955-1959 για την απελευθέρωση της Κύπρου από τους Άγγλους 
και την Ένωση της με την κυρίως Ελλάδα. Αποτελεί το ιερότερο μνημείο του αγώνα του 
Κυπριακού Ελληνισμού για την Ένωσή του με την μητέρα Ελλάδα. 

Τον Σεπτέμβριο του 1960 η Κύπρος έγινε μέλος του ΟΗΕ, τον Μάρτιο του 1961 μέλος της 
Βρετανικής Κοινοπολιτείας και τον Μάιο του ίδιου έτους μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Μετά από την ανεξαρτητοποίηση της Κύπρου, από το 1960 μέχρι και την Τουρκική εισβολή 
του 1974 υπάρχουν εντάσεις μεταξύ των Ελληνοκύπριων και των Τουρκοκύπριων και 

προκαλούνται διάφορα επεισόδια(όπως τα Ματωμένα 
Χριστούγεννα στα τέλη του 1963, την επιχείρηση κατά του 
τουρκοκυπριακού χωριού Κοφίνου τον Νοέμβριο του 1967 
από τον Γρίβα, ενώ συνέβησαν και δύο απόπειρες 
δολοφονίας του Μακάριου, μία το 1970 και μία το 1973). Τα 
χρόνια αυτά ιδρύθηκαν και οργανώσεις που είχαν ως σκοπό 
την ένωση(Ακρίτας ,ΕΟΚΑ Β') που υποστηρίζονταν και από 
την κυβέρνηση της Ελλάδας και της Κύπρου. Επίσης Στις 25 

Φεβρουαρίου 1964, αποφασίστηκε η δημιουργία της Εθνοφυλακής, ένα είδος εθελοντικής 
Εθνοφρουράς, επιπροσθέτως αποφασίστηκε και η μυστική αποστολή ελληνικής μεραρχίας που 
θωράκισε το νησί. Τέλος παρά το γεγονός ότι έγιναν μεσολαβήσεις από ξένα κράτη με σκοπό 
την αποκλιμάκωση της έντασης(αποστολή ειρηνευτικής δύναμης του ΟΗΕ, η χάραξη της 
πράσινης γραμμής στη Λευκωσία και το σχέδιο Άτσεσον)δεν υπήρξε κανένα αποτέλεσμα. 
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Τον Ιούλιο του 1974 ο Μακάριος ζητάει την απόσυρση των 
Ελλήνων αξιωματικών της Εθνικής Φρουράς και λίγες μόνο 
ημέρες αργότερα, στις 15 Ιουλίου οι Ελληνικές στρατιωτικές 
δυνάμεις μαζί με την Εθνική Φρουρά, πραγματοποίησαν 
πραξικόπημα εναντίον του προέδρου Μακαρίου. Ο 
Μακάριος διέφυγε και κατέληξε στη Νέα Υόρκη και τον ΟΗΕ 
όπου ζήτησε την επέμβαση των Εγγυητριών Δυνάμεων. Η 
Τουρκία, αιτιώμενη την αλλαγή της ισορροπίας δυνάμεων 
και την επισφαλή θέση των Τουρκοκυπρίων σε μια 
εθνικιστική κυβέρνηση που αποβλέπει σε Ένωση, 
πραγματοποίησε την επιχείρηση Αττίλα, δηλαδή την 
Τούρκικη Εισβολή. Τόσο η δεύτερη χούντα (των Αθηνών) 
του ταξίαρχου Δημήτρη Ιωαννίδη, η οποία διέταξε το πραξικόπημα, όσο και η πραξικοπηματική 
κυβέρνηση στην Κύπρο παραιτήθηκαν, αφού ήταν ανίκανες να αντιδράσουν στρατιωτικά. Η 
επίθεση της Τουρκίας πραγματοποιήθηκε σε δυο φάσεις, μια τον Ιούλιο και μια τον Αύγουστο 
και κατέληξε να ελέγχουν τα στρατεύματα της το ένα τρίτο του νησιού. 

Μετά το πραξικόπημα και την τουρκική εισβολή, τα τουρκικά στρατεύματα κατέχουν τη βόρεια 
Κύπρο. Με τη συμφωνία Κληρίδη-Ντεκτάς, ο πληθυσμός των δυο κοινοτήτων μετακινήθηκε στις 
περιοχές που έλεγχε η αντίστοιχη στρατιωτική δύναμη της εθνότητάς του. Έως σήμερα η 
ένταση στην περιοχή συνεχίζει να υπάρχει και οι πληγές που άφησε πίσω της η εισβολή αυτή 
εξακολουθεί να επηρεάζει βαθύτατα τους ελληνοκύπριους.   

Πηγές: 
https://www.coconis.gr/simaies/sillektikes/ksiras-kiprou.html 
https://www.greecehighdefinition.com/blog/prehistoric-cyprus#google_vignette 
https://simerini.sigmalive.com/article/2019/3/18/euagoras/ 
https://imtrimythountos.org.cy/i-ekklisia-tis-kiprou-sta-xronia-tis-agglokratias/ 
https://sovara.gr/44-chronia-meta-tin-toyrkiki-eisvoli/ 
http://www.diakonima.gr/2022/04/26/i-kinoniki-diakonia-tis-ekklisias-tis-kiprou-kata-tin-
tourkokratia-1571-1878/ 
https://www.wikipedia.org/ 
 
Κωνσταντίνος Αναγνωστόπουλος (Γ1) 
Βασίλειος Χατζηανδρέου ( Γ5 /συλλογή του υλικού) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.wikipedia.org/
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Η Κύπρος μέσα από την Ελληνική Μυθολογία 
Η Κύπρος είναι το τρίτο σε μέγεθος νησί της Μεσογείου μετά την Σικελία και την Σαρδηνία και 
η θέση της είναι στην Ανατολική Μεσόγειο, νότια της Μικράς Ασίας και δυτικά των ακτών της 
Συρίας και του Λιβάνου. Το όνομα Κύπρος αναφέρεται από τον Όμηρο τόσο στην Ιλιάδα, όσο 
και στην Οδύσσεια, τον 8ο αι. π.Χ., όπου την αναφέρει ως Κυπρίδα ή Χρυσή Αφροδίτη. 

Η Κύπρος έπαιξε σημαντικό ρόλο στην Ελληνική μυθολογία και θεωρείται η γενέτειρα της 
Αφροδίτης και του Άδωνη.  

 

Η θεά Αφροδίτη  
Στην Πάφο 
Ο μύθος της γένεσης της Αφροδίτης από τη θάλασσα ήταν πολύ γνωστός στην 
αρχαιότητα. Κατά τον Ησίοδο, όταν δημιουργήθηκε ο κόσμος, υπήρχαν μόνο η Γαία 
(Γη) και ο Ουρανός που γεννούσαν τερατώδη πλάσματα. Η Γαία ζήτησε από έναν εκ 
των γιων της, τον Κρόνο, να ακρωτηριάσει τον πατέρα του. Ο Κρόνος απέκοψε τα 
γεννητικά όργανα του πατέρα του, που έπεσαν στη θάλασσα. Από τον αφρό που 
σχηματίστηκε, γεννήθηκε μια θεά, την οποία τα κύματα παρέσυραν πρώτα στα Κύθηρα 
και ύστερα στην Κύπρο, στην πασίγνωστη 
τοποθεσία Πέτρα του Ρωμιού. Ήταν η θεά Αφροδίτη 
που, με τη συνοδεία του  Έρωτα και του Ίμερου (του 
Πόθου), οδηγήθηκε αμέσως στη συνέλευση των 
θεών.  
Όπως λέει ο έκτος Ομηρικός Ύμνος, την Αφροδίτη 
έφεραν στην Κύπρο τα κύματα κι η αύρα του 
Ζέφυρου. Ο ζέφυρος ή πουνέντες είναι δυτικός 
άνεμος. Συνεπώς πολύ ορθά αναφέρεται ότι η πνοή 
του ανέμου αυτού οδήγησε τη θεά στις δυτικές ακτές 
της Κύπρου όπου η Αφροδίτη τιμήθηκε ιδιαίτερα 
(Πάφος, Γεροσκήπου, Κούκλια, Πέτρα του Ρωμιού, 
Ακάμας). Εξ άλλου, το ακρωτήρι Ζεφύριον, που 
αναφέρει ο Πτολεμαίος,  

Η Αφροδίτη συνδεόταν στενά με τον Κινύρα, το 
μυθικό βασιλιά της Πάφου, μουσικό και εφευρέτη της 
μεταλλουργίας, ξακουστό για την ομορφιά και τον 
πλούτο του. Ο Κινύρας ήταν ο αγαπημένος ιερέας 
της θεάς. Μια από τις θυγατέρες του, η Σμύρνα, 
πρόσβαλε την Αφροδίτη και η θεά την τιμώρησε, 
κάνοντάς την να ερωτευτεί τον ίδιο της τον πατέρα. Επειδή ο πατέρας της την 
απειλούσε, η Αφροδίτη την έσωσε μεταμορφώνοντάς την σε μυρτιά. Από τον κορμό 
του δέντρου γεννήθηκε ο Άδωνης, τον οποίο η Αφροδίτη αγάπησε τρυφερά και 
θρήνησε βαθιά, όταν εκείνος έχασε τη ζωή του.  
Ο Πυγμαλίωνας, βασιλιάς της Πάφου, ερωτεύτηκε ένα άγαλμα της Αφροδίτης από 
ελεφαντόδοντο που είχε φιλοτεχνήσει ο ίδιος. Σπλαχνική η Αφροδίτη, έδωσε ζωή στο  
άγαλμα. Λέγεται πως η Αφροδίτη λουζόταν σε μια πηγή στον Ακάμα, που σήμερα 
ονομάζεται Λουτρά της Αφροδίτης. 

 

(Η Πέτρα του Ρωμιού. Χώρος 
φυσικής ομορφιάς, όπου, σύμφωνα 
με την παράδοση, γεννήθηκε η 
Αφροδίτη). 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BC%CF%85%CE%B8%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%86%CF%81%CE%BF%CE%B4%CE%AF%CF%84%CE%B7_%28%CE%BC%CF%85%CE%B8%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1%29
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B4%CF%89%CE%BD%CE%B9%CF%82
https://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=8787&-V=limmata
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Η συνείδηση για την κυπριακή καταγωγή 
της Αφροδίτης ήταν καθολική στον 
αρχαίο ελληνισμό. Όλοι σχεδόν οι 
αρχαίοι συγγραφείς αναφέρουν την 
Αφροδίτη με τα ονόματα Κύπρις, 
Κυπρογένεια, Κυπρογενής, Παφία, 
Κύπρου Δέσποινα. 1 

 

 Από τα πολυάριθμα ιερά της Αφροδίτης στην Κύπρο 
(Πάφος, Αμαθούς, Γόλγοι, Ιδάλιον, Χύτροι, Κίτιον, 
Σαλαμίς, Σόλοι, Πηδάλιον, Κερύνεια, Ταμασσός κ.α.), 
αρχαιότερο εθεωρείτο από μερικούς το ιερό των Γόλγων 
αφού, όπως αναφέρει ο Παυσανίας, όταν ο Αγαπήνωρ 
έφθασε στην Κύπρο, αυτό     βρισκόταν ήδη σε μεγάλη 
ακμή. Όμως, το πανάρχαιο κέντρο λατρείας της 
Αφροδίτης στην Κύπρο ήταν η Πάφος. Η ύπαρξη βωμού 
και τεμένους της εκεί βεβαιώνεται από τον Όμηρο που 
αναφέρει ότι η Αφροδίτη στην Κύπρο πήγε στην Πάφο, 
που έχει ναό της και βωμό μοσχολιβανισμένο, από τον Ύμνο στην Αφροδίτη κι από μαρτυρίες 
άλλων συγγραφέων. Ένας απ’ αυτούς αναφέρει ρητά πως η Πάφος ήταν ιδιαίτερο ενδιαίτημα 
για την Αφροδίτη. 

Στην Αμαθούντα 
Λέγεται πως ο ναός της Αφροδίτης στην Αμαθούντα ιδρύθηκε από τον Αμαθούντα, γιο 
του βασιλιά Αερία, ο οποίος, ανάμεσα σε άλλους, αναφέρεται ως ιδρυτής του ναού της 
Αφροδίτης στην Πάφο. Αυτό αποτελεί ένδειξη πως η λατρεία της  Αφροδίτης στην 
Αμαθούντα πήγαζε από τη λατρεία της Αφροδίτης στην Πάφο. 
 

Η Μεγάλη Θεά και ο Χαλκός, η Αφροδίτη και ο Ήφαιστος 
Η Μεγάλη Θεά που λατρευόταν στα αρχαιότατα ιερά του Κιτίου ήταν σίγουρα μια θεά της 
γονιμότητας, που προστάτευε όλα τα προϊόντα της γης, τη βλάστηση και επίσης τον χαλκό. Γι’ 

 
1 Ο Ευριπίδης ονομάζει την Κύπρο νᾶσον τᾶς Ἀφροδίτας, προσφωνεί την θεά Πανώρια Κύπρη κι αρχίζει την τραγωδία 
του Ἱππόλυτος με τον στίχο Κύπρη με λεν, μεγάλη κι ακουστή θεά. Στην τραγωδία του ίδιου ποιητή Βάκχαι ο χορός των 
Βακχών εύχεται να βρει καταφύγιο στην έδρα της Αφροδίτης στην Πάφο, όπου κατοικούν οι Χάριτες, ο Έρωτας και ο 
Πόθος και όπου θα είναι ελεύθερες να συνεχίσουν τον οργιαστικό χορό τους. Ο Πλάτων σε δυο ποιήματά του την 
αποκαλεί Κύπρη και Παφία, ο Θεόκριτος την ονομάζει κυρίαρχη της Κύπρου και Κυπρία κόρη της Διώνης και ο λυρικός 
ποιητής Αλκμάν την αναφέρει ως θεά που πηγαίνοντας στον Όλυμπο αφήνει την ποθητή Κύπρο και την περίρρυτη 
Πάφο. Ο Αριστοφάνης στις κωμωδίες του χρησιμοποιεί για την Αφροδίτη τα ονόματα Θεά Κύπρις, Θήλεια Κύπρις, 
Κυπρογένεια Αφροδίτη, Κύπρις ἡ καλή, ορκίζεται νῇ τήν Παφίαν Ἀφροδίτην και την προσφωνεί Ὦ πότνια Κύπρου καί 
Κυθήρων καί Πάφου. Στην Κύπρο η Αφροδίτη πήρε και πολλά άλλα ειδικότερα ονόματα από τα διάφορα μέρη του 
νησιού όπου λατρευόταν: Γολγία, Ιδαλία, Αμαθουσία, Σαλαμινία, Ακραία κ.ά.v 

 

(Ιερό Αφροδίτης, Παλαίπαφος, 
Κούκλια, Πάφος) 

https://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=12593&-V=limmata
https://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=8287&-V=limmata


αυτό και τα εργαστήρια κατεργασίας του χαλκού βρέθηκαν δίπλα στα ιερά της. Ένα χάλκινο 
αγαλματάκι του 12ου αι. π.Χ. απεικονίζει τη θεά γυμνή, με τα χέρια στους μαστούς της. 
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Μυθολογία 

Στέκεται σε ένα τάλαντο, όπως ακριβώς και ο θεός που σχετίζεται με αυτήν, προστάτης κι 
εκείνος της μεταλλουργίας 

Λέγεται πως η Αφροδίτη ήταν ερωμένη του βασιλιά 
της Πάφου, Κινύρα, του αγαπημένου της ιερέα. Ο 
Κινύρας, φημισμένος για τον πλούτο του, ήταν 
γνωστός και ως ο εφευρέτης των εργαλείων και της 
μεταλλουργίας. Σύμφωνα με την ελληνική μυθολογία, 
η Αφροδίτη ήταν παντρεμένη με τον Ήφαιστο, τον 
σιδηρουργό των θεών. Αυτός ο μύθος ίσως να 
προήλθε από τη σχέση της Κύπριας Θεάς με τη 
μεταλλουργία. Λέγεται πως ο Ήφαιστος τής έκτισε ένα 
παλάτι από χρυσάφι και πολύτιμους λίθους σ’ ένα 
ειδυλλιακό τοπίο κάπου στο νησί, πιθανότατα στον 
Ακάμα. Το όνομα του νησιού Κύπρος, που η 
ετυμολογία του είναι αβέβαιη, έχει δώσει τη λέξη 
«χαλκός» σε διάφορες ευρωπαϊκές γλώσσες: cupro 
στην ιταλικά, cobre στην ισπανική, copper στην 
αγγλική, cuivre στη γαλλική και kupfer στη γερμανική. 

Έτσι, το νησί Κύπρος, που ήταν πλούσιο σε χαλκό και το οποίο προστάτευε η Κύπρια Θεά, έχει 
δώσει το όνομά του σε αυτό το μέταλλο, σε όλη την Ευρώπη. 

  

Ο Θεός Απόλλωνας 

Στην Κύπρο, εκτός από την πολύμορφη λατρεία της θεάς Αφροδίτης, μια από τις άλλες 
σημαντικές θεότητες που λατρεύονταν ήταν και μια θεότητα των ποιμένων και της βλάστησης. 
Η θεότητα αυτή ταυτίστηκε με τον αντίστοιχο ελληνικό θεό, τον Απόλλωνα. Η λατρεία του 
αποδεικνύεται σε πολλά μέρη του νησιού. Τα κυριότερα ιερά του θεού βρίσκονταν στο Κούριο, 
στο Ιδάλιο, στην Πάφο, στην Ταμασσό και σ' άλλα μέρη του νησιού, ενώ αποδείξεις για 
συνέχιση της λατρείας του βρίσκουμε μέχρι και τον 4ο μ.Χ. αι. 2 

Στην Κύπρο ο θεός λατρευόταν ακόμη και σαν θεός του κεραυνού (Απόλλων Mikal [κεραυνός]) 
και του ήλιου (Απόλλων Φοίβος). Ως θεός του ήλιου, ο Απόλλων είχε κοινά ιερά και βωμούς με 
τον Δία και με την αδελφή του, θεά του κυνηγιού Αρτέμιδα. Τα δύο αδέλφια, Απόλλωνας και 
Άρτεμις, ήταν έτσι κύριοι των δυο βασικών ουρανίων σωμάτων, του Ήλιου και της Σελήνης. 
Εθεωρείτο ακόμη ο Απόλλωνας προστάτης δημοσίων δρόμων (Απόλλων Αγυάτης) και των 
Καισάρων (Απόλλων Καίσαρ). 

 
2 Ο Απόλλωνας και η λατρεία του διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στη ζωή των αρχαίων Κυπρίων. Πληροφορίες έχουμε 
από διάφορες πηγές και μια από τις τελευταίες πηγές είναι ο Ησύχιος. Βασισμένοι στις πληροφορίες αυτές, που 
ενισχύονται με πλούσια αρχαιολογικά ευρήματα, συμπεραίνουμε ότι ο Απόλλων ήταν μια από τις μεγαλύτερες θεότητες 
στην αρχαία Κύπρο, με πολλές και διάφορες ιδιότητες τις οποίες μεταξύ άλλων επιβεβαιώνουν και τα λατρευτικά του 
επίθετα καθώς και οι σημαντικοί χώροι λατρείας του, κυρίως στην κεντρική και δυτική Κύπρο. Από τους τόπους και 
τρόπους λατρείας του στην Κύπρο, καθώς και από τα επίθετα του θεού, συμπεραίνουμε ότι ο Απόλλων εθεωρείτο στο 
νησί πρώτα απ' όλα θεός της βλάστησης (Απόλλων Αμυκλαίος, Υλάτης, Ειλείτας, Δαυχναφόριος, Μυρτάτης, 
Μελάνθιος). Ακόμη, θεός προστάτης των ποιμένων (Απόλλων Κεραιάτης, Κερυνήτης, Λύκιος). Αλλά και ως θεός της 
μαντικής και της ιατρικής (Απόλλων Πύθιος, Λακευτής, Μαγείριος). Κατείχε ακόμη και άλλες σημαντικές ιδιότητες, ως 
προστάτης της υγείας, της ευτυχίας, της αφθονίας, ενώ απαντάται και σαν θεός του κακού (Απόλλων Resef). 

 

(Σκουριά χαλκού από το συγκρότημα 
εργαστηρίων χαλκού δίπλα από το ιερό 
(1) της Μεγάλης Θεάς στο Κίτιον – 
Καθαρή). 
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Η λατρεία του θεού στην Κύπρο γινόταν σε 
ειδικά, αφιερωμένα σ' αυτόν, μέρη, μερικά 
από τα οποία έφεραν στο φως οι 
αρχαιολογικές έρευνες. Σύμφωνα προς τα 
αποτελέσματα των ανασκαφών, το 
μεγαλύτερο ιερό του Απόλλωνος βρισκόταν 
στο Κούριον (Απόλλωνας Υλάτης) και 
περιλάμβανε λαμπρά οικοδομήματα, ναό 
στον οποίο οδηγούσε μια ιερά οδός, βωμούς 
και άλσος. 

Το ιερό του Απόλλωνα στη Νέα Πάφο ήταν 
κτισμένο με διαφορετικό τρόπο από εκείνο του Κουρίου. Ήταν σκαμμένο σε βράχο κι αποτελείτο 
από δρόμο με σκαλοπάτια και δυο υπόγειες αίθουσες, η πρώτη ορθογώνια και η δεύτερη 
κυκλική. 

Η Κύπρος σήμερα  
Η  μοναδική γεωγραφική θέση της Κύπρου έχει διαδραματίσει από την αρχαιότητα σημαντικό 
ρόλο στον πολιτισμικό της χαρακτήρα  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η προσήλωση των Κυπρίων στο θείο, στους θεούς και τις 
θεότητες όπως αποδεικνύεται μέσα από τα πολλά ιερά και λατρευτικούς χώρους που έχει φέρει 
στο φως μέχρι σήμερα η αρχαιολογική σκαπάνη.  Η Κύπρος μπορεί να χαρακτηριστεί ως ένα 
υπαίθριο μουσείο ναών και ιερών που μαρτυρούν τη σχέση των κατοίκων με τον ευρύτερο 
ελληνικό κόσμο και την ανατολή.  

Μολονότι το νησί έγινε στόχος πολλών κατακτητών που ορέγονταν τον πλούτο του, ο κυπριακός 
λαός μέσα από τους μύθους, θρύλους και τις παραδόσεις του διατήρησε την ιστορική του μνήμη 
και τη συνείδηση της ελληνικής καταγωγής του.  

Βιβλιογραφία:  

 https://blogs.sch.gr/garitatzis/2021/06/20/i-kypros/ 
 https://www.slideshare.net/ssuser704100/cyprus-249425960 
 https://el.wikipedia.org/wiki/Κύπρος 
 https://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=43772&-V=specials 
 https://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=2418&-V=limmata&_VSPECIALS=43772 
 https://www.visitcyprus.com/files/cultural_routes/Aphrodites_Cultural_Route_brochure_GR.pdf 
 https://cultural-

association.org/%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1-
%CE%BC%CF%85%CE%B8%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1-
%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%BF%CF%83%CE%B7/ 

 https://www.checkincyprus.com/article/53856/oi-4-pio-semantikoi-arkhaiologikoi-khoroi-tes-kuprou/ 
 https://www.cyprusalive.com/el/town/aphrodites-temple-the-sanctuary-of-aphrodite 

 

Κλεοπάτρα Αναγνωστοπούλου (Γ1) 
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https://www.cyprusalive.com/el/town/aphrodites-temple-the-sanctuary-of-aphrodite


B’ ΜΕΡΟΣ – Αναφορές στην Κυπριακή  Προϊστορία, Ιστορία & 
Μυθολογία  

Μέρος 1ο: Πρωτοβυζαντινή περίοδος (325-642 μ.Χ) 
Όταν η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία χωρίστηκε σε δύο μέρη, η Κύπρος έγινε μέρος του Ανατολικού 
Ρωμαϊκού κράτους, το οποίο αργότερα έγινε Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Αυτή η αλλαγή έγινε 
ειρηνικά, χωρίς καμία μάχη. 

Δυστυχώς, η έναρξη της βυζαντινής εποχής στην κυπριακή ιστορία στιγματίστηκε από μια σειρά 
από συμφορές. Το 332 και το 342 μ.Χ., το νησί χτυπήθηκε από δύο καταστροφικούς σεισμούς, 
προκαλώντας εκτεταμένες καταστροφές στη Σαλαμίνα και σε μικρότερο βαθμό στο Κούριο, τους 
Σόλους, την Πάφο και άλλες περιοχές. Η Σαλαμίνα, που είχε γίνει η πλησιέστερη μεγάλη πόλη 
στη Μικρά Ασία και στα ηπειρωτικά εδάφη της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, έλαβε και πάλι 
οικονομική βοήθεια για να ανακάμψει από τις καταστροφές του σεισμού. Αυτή τη φορά, ο 
αυτοκράτορας Κωνστάντιος παρενέβη ως χορηγός, παρέχοντας βοήθεια στους πληγέντες 
κατοίκους της πόλης για τέσσερα χρόνια και μάλιστα δωρίζοντας τους απαραίτητους φόρους. 
Οι προσπάθειες ανοικοδόμησης επικεντρώθηκαν κυρίως στην ίδια περιοχή, με αποτέλεσμα την 
ίδρυση μιας μικρότερης πόλης με το όνομα Κωνσταντία προς τιμήν του αυτοκράτορα. Παρά τις 
προκλήσεις που αντιμετώπισε, όπως οι αραβικές επιδρομές που τελικά θα έδιναν τέλος στην 
ευημερία της, η Κωνσταντία ευδοκίμησε και έγινε μάρτυρας της παρουσίας προσωπικοτήτων 
με επιρροή όπως ο Επίσκοπος Επιφάνιος ο Μέγας. Οι καταστροφικοί σεισμοί του 332 και του 
342 μ.Χ. είχαν επίσης σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στις άλλες πόλεις που επλήγησαν. 
Ωστόσο, αυτές οι πόλεις κατάφεραν να ξαναχτιστούν σε μεγάλο βαθμό και να συνεχίσουν τη 
ζωή τους. Πολλοί ειδωλολατρικοί ναοί ήταν μεταξύ των κατασκευών που καταστράφηκαν από 
τους σεισμούς. Ωστόσο, οι οπαδοί των αρχαίων ελληνικών και άλλων θεοτήτων είχαν μειωθεί 
σε αριθμό και δεν είχαν τη δύναμη να αναβιώσουν τις παλιές θρησκείες τους ή να 
ανακατασκευάσουν τα ειδωλολατρικά ιερά τους. Ως αποτέλεσμα, η εγκατάλειψη των 
ειδωλολατρικών θεοτήτων επιταχύνθηκε και μόνο μερικά μικρά ιερά σε αγροτικές περιοχές, 
όπως το ιερό του Διός στη Φασούλα της Λεμεσού, κατάφεραν να επιβιώσουν για μερικά ακόμη 
χρόνια. Ο Χριστιανισμός είχε ήδη αναδυθεί θριαμβευτής, με τους οπαδούς της νέας θρησκείας 
να αναδύονται από τις κατακόμβες. Κατά συνέπεια, η εστίαση μετατοπίστηκε στην κατασκευή 
χριστιανικών βασιλικών  

Η Αγία Ελένη, η μητέρα του Μεγάλου Κωνσταντίνου, επισκέφτηκε την Κύπρο δύο φορές κατά 
τη διάρκεια της θρησκευτικής της αποστολής στους Αγίους Τόπους το 326 και το 327. Αυτές οι 
επισκέψεις πιθανότατα προκλήθηκαν από τις ζημιές που προκάλεσαν οι σεισμοί το 332 και το 
342. Η Αγία Ελένη, που υποτίθεται ότι βρήκε Η Κύπρος σε κατάσταση απόγνωσης, 
προσπάθησε να βοηθήσει το νησί ιδρύοντας εκκλησίες και μοναστήρια και αφήνοντας κομμάτια 
του σταυρού πάνω στον οποίο σταυρώθηκε ο Χριστός. Η Αγία Ελένη εξακολουθεί να τιμάται 
ιδιαίτερα στην Κύπρο και η παράδοση γύρω από την επίσκεψή της παραμένει ισχυρή. 

Το 535, όταν ο Ιουστινιανός αναδιοργάνωσε τις επαρχίες, πήρε την απόφαση να χωρίσει την 
Κύπρο από τον έλεγχο του κόμητος της Ανατολής. Αντίθετα, η Κύπρος έγινε μέρος μιας ομάδας 
επαρχιών που ήταν τώρα υπό τη διοικητική εξουσία του quaestoris iustiniani exercitus (=ο 
στρατός του Ιουστινιανού). Το διοικητικό αυτό κέντρο βρισκόταν στην Οδύσσο. Ως προς την 
επικράτεια, το quaestura exercitus περιλάμβανε τις επαρχίες της Κάτω Μοισίας και της Μικράς 
Σκυθίας, που βρίσκονται στην περιοχή του κάτω Δούναβη, μαζί με τις επαρχίες της Κύπρου, 
της Καρίας και των νησιών του Αιγαίου. 

Τέλος, η Εκκλησία της Κύπρου απέκτησε ανεξαρτησία στα θρησκευτικά της ζητήματα όταν η Γ' 
Οικουμενική Σύνοδος αρνήθηκε να επιτρέψει στο Πατριαρχείο Αντιοχείας να ελέγχει την 
Εκκλησία. Η απόφαση αυτή είχε ως αποτέλεσμα η Κύπρος να γίνει η έκτη Εκκλησία που 
ιδρύθηκε από Οικουμενική Σύνοδο, προσχωρώντας στις προηγουμένως αναγνωρισμένες 
Εκκλησίες της Ρώμης, της Κωνσταντινούπολης, της Αλεξάνδρειας, της Αντιόχειας και της 
Ιερουσαλήμ. 
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Μέρος 2: Μεσοβυζαντινη περίοδος (642-1071μ.Χ) 
Την πρόοδο και την ευημερία των Κυπρίων της Πρωτοβυζαντινής περιόδου θα διαδεχθούν τα 
δίσεκτα χρόνια των αραβικών επιδρομών  την έναρξη των οποίων μπορούμε να θεωρήσουμε 
την αρχή της Mεσοβυζαντινής Κυπριακής περιόδου. Από το 648 μέχρι το 965.  

Το 649 μ.Χ. ξεκινούν οι αραβικές επιδρομές στο νησί, κατακτώντας την πρωτεύουσα 
Κωνσταντία (Σαλαμίνα) και μετά από την συμφωνία με τους τοπικούς άρχοντες της πόλης τα 
στρατεύματα αποσύρθηκαν. Η Κύπρος με τη δυναμική επέμβαση του αυτοκράτορα Νικηφόρου 
Φωκά (963-969) απαλλάσσεται οριστικά από τις αραβικές επιδρομές και επανεντάσσεται 
ολοκληρωτικά στη Βυζαντινή αυτοκρατορία. H περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται ως σκοτεινή 
περίοδος δηλαδή ένεκα της πενιχρότητας των ιστορικών πηγών. Οι αραβικές επιδρομές 
εντάσσονται σε μια μακροχρόνια σειρά πολεμικών επιδρομών εναντίον της Κύπρου χρονικής 
διάρκειας από τον 7ο μέχρι τον 10ο αιώνα. Ένας βασικός λόγος των επιδρομών ήταν η 
γεωγραφική θέση της Κύπρου, μέσω της οποίας ήταν δυνατός ο έλεγχος των ευρύτερων 
περιοχών της ανατολικής Μεσογείου. Οι Άραβες, ως μια ανερχομένη υπερδύναμη, μετά την 
απόσπαση της Συρίας, Παλαιστίνης και Αιγύπτου από τους Βυζαντινούς, επιδιώκουν να 
επεκταθούν και στην Κύπρο. Κατέχοντας το νησί, οι Άραβες εύκολα θα  μπορούσαν να το 
μετατρέψουν σε στρατιωτική βάση ανεφοδιασμού και θα δημιουργούσαν  μια  ασπίδα 
προστασίας για τα αραβικά εδάφη, και ταυτόχρονα ένα ορμητήριο  εναντίον της Βυζαντινής 
αυτοκρατορίας (Μικρά Ασία). Η συγγενής του προφήτη Μωάμεθ, Ουμ Χαράμ σκοτώθηκε μετά 
από πτώση από το άλογο της και τάφηκε στο σημείο όπου κατασκευάστηκε  αργότερα ο τεκές 
Χαλά Σουλτάν. Τον επόμενο χρόνο, οι Άραβες εγκατέστησαν φρουρά 12 χιλιάδων στρατιωτών, 
που αργότερα  αποσύρθηκε το 680 μ.Χ. 

Οι σημαντικότερες επιδρομές είναι: α) Δύο από τον εμίρη της Συρίας Mοαβία (648/9 και 653/4), 
β) από τον Oυαλίντ B' (743), γ) από τον χαλίφη Άρουν αλ Pασίντ (806) και από τον εμίρη της 
Tαρσού Δαμιανό (911/12). 

Με τις επιδρομές οι παράλιες ευημερούσες πόλεις του νησιού (Κωνσταντία, Kούριο, Πάφος, 
Σόλοι, Καρπασία, Λάμπουσα κλπ.) καταστρέφονται, και παρατηρείται τάση μετακίνησης των 
κατοίκων στην ενδοχώρα για περισσότερη ασφάλεια. Μετέπειτα από τις πρώτες επιδρομές 
επιβάλλεται στην Κύπρο καθεστώς ουδετερότητας με κυριαρχία Βυζαντινών και Αράβων. Το 
691 ο Βυζαντινός αυτοκράτορας Ιουστινιανός B' (685-696, 705-711) μετοίκισε γύρω στις 80.000 
με 150.000 Κυπρίους στην Προποντίδα με στόχο την προστασία της Κωνσταντινούπολης από 
επικείμενες αραβικές επιθέσεις. Σε αντίστοιχες ενέργειες προβαίνουν και οι Άραβες, 
μεταφέροντας Κυπρίους στη Συρία. Κατόπιν Βυζαντινού αυτοκράτορα Τιβερίου Γ' (698-705) 
μέσω συμφωνίας έγινε ένας δυνατός  επαναπατρισμός των Κυπρίων. Από τις βιαιότερες 
επιδρομές υπήρξε αυτή του εξωμότη εμίρη της Ταρσού Δαμιανού (911/12), ο οποίος ένεκα της 
παρουσίας στο νησί βυζαντινού στόλου, υπό τον ναύαρχο Ιμέριο, εισέβαλε και κατέλαβε την 
Κύπρο για 4 μήνες. Έσυρε στην αιχμαλωσία πληθώρα Κυπρίων, μεταξύ των οποίων και τον 
επίσκοπο Xύτρων Άγιο Δημητριανό, ο οποίος ακολούθησε και έσωσε τους αιχμαλώτους. Eπί 
Βυζαντινού αυτοκράτορα Νικηφόρου Φωκά (963-969) ο στρατηγός Νικήτας Xαλκούτσης (965) 
τερμάτισε τις αραβικές επιδρομές και επανένταξε την Κύπρο στη Βυζαντινή αυτοκρατορία. Οι 
συνέπειες των αραβικών επιδρομών υπήρξαν επώδυνες για το νησί. Τέλος το εμπόριο και η 
οικονομία δέχθηκαν σοβαρά πλήγματα, ο πληθυσμός μειώθηκε  και αξιόλογα μνημεία 
καταστράφηκαν. Παρά ταύτα η θρησκευτική και εθνική φυσιογνωμία των Κυπρίων παρέμεινε 
αναλλοίωτη. 
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ΜΕΡΟΣ 3o: Υστεροβυζαντινή περίοδος (1071-1192 μ.Χ.) 
Από άποψη τέχνης και πνευματικής ζωής, πολλά μοναστήρια ιδρύθηκαν μετά την εκδίωξη των 
Αράβων από την Κύπρο. Η λατρεία της Παναγίας ήταν πολύ σημαντική στην Κύπρο, και πολλά 
μοναστήρια αφιερώθηκαν σε αυτήν. Τα μοναστήρια αυτά έπαιξαν μεγάλο ρόλο στη 
θρησκευτική, κοινωνική, οικονομική και πολιτική ιστορία της Κύπρου. Ήταν επίσης κέντρα 
εκπαίδευσης και έκαναν αντίγραφα σημαντικών χειρόγραφων. Ο μεγάλος αριθμός των 
μοναστηριών δείχνει ότι η θρησκευτική ζωή ήταν έντονη στο νησί. Κατά τη Βυζαντινή περίοδο 
στην Κύπρο, το νησί διοικούνταν από τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία και πρωτεύουσά του ήταν η 
Λευκωσία. Η κύρια δουλειά των Βυζαντινών ηγεμόνων ήταν να προστατεύουν την Κύπρο από 
τους εχθρούς. Οι Κομνηνοί, μια ομάδα ηγεμόνων, ήθελαν να υπερασπιστούν το νησί γιατί το 
έβλεπαν ως σημαντικό φυλάκιο για τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία στην Ανατολή, ιδιαίτερα μετά 
την κατάληψη της Μικράς Ασίας από τους Μουσουλμάνους. Το 1191, ο Ριχάρδος Α΄ ο 
Λεοντόκαρδος κατέκτησε την Κύπρο ενώ κατευθυνόταν προς την Ιερουσαλήμ για την Τρίτη 
Σταυροφορία. Αυτό σήμανε το τέλος της βυζαντινής περιόδου στην Κύπρο. Για να πετύχουν 
τον στόχο τους να υπερασπιστούν την Κύπρο, οι Κομνηνοί έχτισαν τρία κάστρα στην οροσειρά 
του Πενταδάκτυλου: την Καντάρα, τον Άγιο Ιλαρίωνα και τον Βουφαβέντο. Αυτά τα κάστρα 
βοήθησαν τους Βυζαντινούς να ελέγξουν τη βόρεια ακτή της Κύπρου και να προστατεύσουν 
την Λευκωσία από επιθέσεις. Το κάστρο της Κερύνειας ήταν ιδιαίτερα σημαντικό γιατί εμπόδιζε 
τους εχθρούς να αποβιβαστούν στο νησί και προστάτευε το λιμάνι της πόλης. Επίσης, η 
εκπαίδευση για τα παιδιά εποπτευόταν από την Εκκλησία και γινόταν στα μοναστήρια. 
 Τα κύρια μαθήματα που διδάσκονταν αφορούσαν τη θρησκεία και την εκμάθηση του 
αλφαβήτου. Κάποιοι Κύπριοι που είχαν τα μέσα και το ενδιαφέρον για την εκπαίδευση πήγαν 
στην Κωνσταντινούπολη για να σπουδάσουν στα ανώτερα σχολεία. Την περίοδο αυτή οι 
κάτοικοι της Κύπρου ασχολούνταν με τη γεωργία, το εμπόριο και τη βιοτεχνία για την οικονομία 
τους. Υπήρχε επίσης ένα είδος ποίησης που ονομαζόταν ακριτική ποίηση που έγινε δημοφιλές 
στην Κύπρο. Ήταν δημοτικά τραγούδια για τη ζωή, τις περιπέτειες, τον έρωτα και τον θάνατο 
του Διγενή Ακρίτα, ενός διάσημου πολεμιστή. Τα ποιήματα αυτά μεταφέρθηκαν στην Κύπρο 
από περιοδεύοντες ποιητές και τραγουδιστές και προσαρμόστηκαν στην κυπριακή διάλεκτο. 
Είχαν μεγάλη απήχηση γιατί θύμιζαν στους ανθρώπους τα δεινά που είχε υποστεί το νησί από 
τους Άραβες. Τέλος Οι εκκλησίες στα βουνά είχαν ξύλινες στέγες με κεραμίδια για να τις 
προστατεύουν από τη βροχή και το χιόνι. Αυτό βοήθησε στη διατήρηση των όμορφων 
τοιχογραφιών στο εσωτερικό. Ωστόσο, υπήρξαν κάποιες διαταραχές κατά τη διάρκεια αυτής 
της περιόδου. Μερικοί Βυζαντινοί διοικητές, όπως ο Θεόφιλος ο Ερωτικός και ο Ραψωμάτης, 
προσπάθησαν να ανακηρύξουν την Κύπρο ανεξάρτητο κράτος. Επίσης, ο Ισαάκιος Κομνηνός 
ανέλαβε παράνομα την εξουσία και κυβέρνησε τυραννικά για έξι χρόνια. 
  

Αγγελάκης Παναγιώτης ( Γ3), Μισαντώνης Γιώργος (Γ4) 

Γούλας Χρήστος (Γ3), Χάρης Γεωργούσης (Γ3), Ηλίας Αλεξόπουλος (Γ3), Βύρωνας Μανετάκης (Γ4) 

Υπεύθυνοι 1ου Μέρους: Μισαντώνης Γεώργιος (Γ4) & Αγγελάκης Παναγιώτης (Γ3) 
Xατζηψάλτης Kώστας «H Kύπρος, το Bυζάντιον και το Iσλάμ. H ναυτική σπουδαιότης της Kύπρου κατά 
την περίοδον των Aραβοβυζαντινών συγκρούσεων (648-965)», Kυπριακαί Σπουδαί, τομ. K', 1956. 
 Oικονομάκης Nικόλαος «H Kύπρος και οι Άραβες, (622-965 μ.X.)» Mελέται και Υπομνήματα, τομ. 1, 
1984. Υπεύθυνοι 2ου Μέρους: Γεωργούσης Χαράλαμπος (Γ3) & Γούλας Χρήστος (Γ3)   
Υπεύθυνοι 3ου μέρους: Βύρωνας Μανετάκης (Γ4) & Ηλίας Αλεξόπουλος (Γ3) 
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Άγιος Τύχωνας 

 

 

Στην επαρχία Λεμεσού, ένα χωριό φέρει την ονομασία Άγιος Τύχωνας. Το χωριό βρίσκεται 

πολύ κοντά στην επισκοπική έδρα του αγίου, την αρχαία Αμαθούντα. 

Ιστορία, Μύθοι και Αρχαιότητες  

Σύμφωνα με το μύθο, την Αμαθούντα ίδρυσε ένας από τους γιους του Ηρακλή. Άλλος μύθος 

μιλά για την όμορφη Αριάδνη, κόρη του βασιλιά της Κρήτης Μίνωα, η οποία αφού βοήθησε το 

Θησέα να σκοτώσει το Μινώταυρο, έφυγε από το Λαβύρινθο ακολουθώντας το Θησέα στην 

περιοχή της Αμαθούντας όπου την παντρεύτηκε. Στη συνέχεια ο Θησέας, σύμφωνα πάντα με 

το μύθο, την εγκατέλειψε και αυτή γέννησε τους δίδυμους γιους, Στάφυλο και Οινοποίωνα, 

πεθαίνοντας στη γέννα της. Οι δύο γιοι της δημιούργησαν τον πρώτο αμπελώνα στην 

περιοχή, με αποτέλεσμα να αναπτυχθεί η αμπελοκαλλιέργεια και η παραγωγή κρασιού. 

Η αρχαία περιοχή της Αμαθούντας, αποτελεί μια από τις σημαντικότερες περιφέρειες, που 

στάθηκε ορόσημο για την ιστορία της Λεμεσού. Στο έδαφος της έχουν παρατηρηθεί τα πρώτα 

σημάδια ανθρώπινης παρουσίας και ζωής στην πόλη, τα οποία χρονολογούνται μέχρι και τη 

Νεολιθική εποχή. 
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Το Πιθάρι της Αμαθούντας 

 Θεωρείται ότι είναι ένα εκ των δύο κολοσσιαίων πιθαριών που κοσμούσαν  την είσοδο του 

ναού της Αφροδίτης στην ακρόπολη της Αμαθούντας.  

Χρονολογούνται τον 6ο αιώνα π.Χ. και χρησιμοποιούνταν για την αποθήκευση του μούστου 

των σταφυλιών που αφού έπαιρνε τη ζύμωση του γινόταν κρασί. 

Ανακαλύφθηκαν το 1862 από τον Γάλλο αρχαιολόγο Μαρκήσιο De Vogue και τον Αρχιτέκτονα 
Edmond Duthoit . 

Το 1865  κατόπιν συμφωνίας του Edmond Duthoit με τους Οθωμανούς κατακτητές το Γαλλικό 

ναυτικό ανέλαβε να το μεταφέρει στο Μουσείο του Λούβρου, όπου βρίσκεται μέχρι τώρα. 

Μάλιστα  ο Duthoit έγραψε στο ημερολόγιο του: 

 «Η τελευταία μας μέρα ήταν αφιερωμένη στην Αμαθούντα, το μόνο ιερό της Αφροδίτης που 

δεν είχαμε επισκεφθεί. Εκεί βρήκαμε δύο τεράστιους πέτρινους πίθους διαμέτρου 3.40 

μέτρων. Δεν μπορούσα να υπολογίσω το ύψος γιατί ήταν θαμμένοι στο έδαφος και μόνο ένα 

μέτρο εξείχε, που ήταν καλυμμένο με παραστάσεις. Αν καταφέρω να τους βγάλω από εκεί και 

να τους μεταφέρω στη θάλασσα, θα είναι το μεγαλύτερό μου επίτευγμα. Θα αρχίσω να 



μελετώ τους τρόπους και τους μηχανισμούς που χρειάζονται για να πετύχει κάτι τέτοιο και να 

μεταφερθούν. Αυτό θα δημιουργήσει μεγάλη εντύπωση στο Λούβρο παρόλο που οι 

υπεύθυνοι εκεί δεν έχουν ποτέ ασχοληθεί με ανασκαφές, μάλλον τις απεχθάνονται και 

δημιουργούν δυσκολίες, αλλά θα έχουμε μαζέψει αρκετά για να γεμίσουμε μια μεγάλη 

αίθουσα».  

Στον αρχαιολογικό χώρο της ακρόπολης μπορεί να δει κανείς τα ορατά κομμάτια από το 

δεύτερο πιθάρι.  

Η περιοχή της Αμαθούντας, διαθέτει ανεκτίμητο ιστορικό πλούτο, μοναδικό την πόλη, αλλά και 
στην Κύπρο. 

Ένα από τα πιο επιβλητικά και σημαντικότερα δείγματα του πλούτου της περιοχής, αποτελεί 
το τεράστιο σε μέγεθος πιθάρι της Αμαθούντας, το οποίο σήμερα βρίσκεται στο μουσείο του 
Λούβρου 

Θεωρείται ότι τα  πιθάρια τόσο από πλευράς μεγέθους όσο και κατασκευής είναι μοναδικά 

στον κόσμο. 

Είναι κατασκευασμένα το καθένα από μια και μόνο μεγάλη πέτρα ασβεστόλιθου έχουν 

ύψος 1.85 μέτρα και διάμετρο  3,4 μέτρα, ζυγίζουν δε το καθένα 14 τόνους . Διαθέτουν 4 

καμπύλα χερούλια, τα οποία είναι διακοσμημένα με τη μορφή ενός ταύρου. 

Η μεγαλύτερη επιθυμία των κατοίκων του Αγίου Τύχωνα είναι να επιστραφεί το δεύτερο πιθάρι 

πίσω στο χώρο όπου ανήκει. 

Δεληγιώργης Ευάγγελος (Γ1) 
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Ελένη (Γιώργος Σεφέρης) 
 

ΤΕΥΚΡΟΣ: …ἐς γῆν ἐναλίαν Κύπρον, οὗ μ’ ἐθέσπισεν 

οἰκεῖν Ἀπόλλων, ὄνομα νησιωτικὸν 

Σαλαμῖνα θέμενον τῆς ἐκεῖ χάριν πάτρας. 

ΕΛΕΝΗ: Οὐκ ἦλθον ἐς γῆν Τρῳάδ’, ἀλλ’ εἴδωλον ἦν. 

ΑΓΓΕΛΟΣ: Τί φῄς; 

Νεφέλης ἄρ’ ἄλλως εἴχομεν πόνους πέρι; 

— Ευριπίδης, Ελένη      «Τ’ αηδόνια δε σ’ αφήνουνε να κοιμηθείς στις Πλάτρες».1 

Αηδόνι ντροπαλό, μες στον ανασασμό των φύλλων, 

συ που δωρίζεις τη μουσική δροσιά του δάσους 

στα χωρισμένα σώματα και στις ψυχές 

αυτών που ξέρουν πως δε θα γυρίσουν. 

Τυφλή φωνή, που ψηλαφείς μέσα στη νυχτωμένη μνήμη 

βήματα και χειρονομίες· δε θα τολμούσα να πω φιλήματα· 

και το πικρό τρικύμισμα της ξαγριεμένης σκλάβας. 

«Τ’ αηδόνια δε σ’ αφήνουνε να κοιμηθείς στις Πλάτρες». 
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Ποιες είναι οι Πλάτρες; Ποιος το γνωρίζει τούτο το νησί; 

Έζησα τη ζωή μου ακούγοντας ονόματα πρωτάκουστα: 

καινούριους τόπους, καινούριες τρέλες των ανθρώπων 

ή των θεών· 

η μοίρα μου που κυματίζει 

ανάμεσα στο στερνό σπαθί ενός Αίαντα 

και μιαν άλλη Σαλαμίνα 

μ’ έφερε εδώ σ’ αυτό το γυρογιάλι. 

Το φεγγάρι 

βγήκε απ’ το πέλαγο σαν Αφροδίτη· 

σκέπασε τ’ άστρα του Τοξότη, τώρα πάει νά βρει 

την καρδιά του Σκορπιού, κι όλα τ’ αλλάζει. 

Πού είν’ η αλήθεια; 

Ήμουν κι εγώ στον πόλεμο τοξότης· 

το ριζικό μου, ενός ανθρώπου που ξαστόχησε. 

Αηδόνι ποιητάρη, 

σαν και μια τέτοια νύχτα στ’ ακροθαλάσσι του Πρωτέα 

σ’ άκουσαν οι σκλάβες Σπαρτιάτισσες κι έσυραν το θρήνο, 

κι ανάμεσό τους —ποιός θα το ’λεγε— η Ελένη! 
Αυτή που κυνηγούσαμε χρόνια στο Σκάμαντρο. 
Ήταν εκεί, στα χείλια της ερήμου· την άγγιξα, μου μίλησε: 
«Δεν είν’ αλήθεια, δεν είν’ αλήθεια» φώναζε. 
«Δεν μπήκα στο γαλαζόπλωρο καράβι. 
Ποτέ δεν πάτησα την αντρειωμένη Τροία». 

 

Με το βαθύ στηθόδεσμο, τον ήλιο στα μαλλιά, κι αυτό το ανάστημα 

ίσκιοι και χαμόγελα παντού 

στους ώμους στους μηρούς στα γόνατα· 

ζωντανό δέρμα, και τα μάτια 

με τα μεγάλα βλέφαρα, 

ήταν εκεί, στην όχθη ενός Δέλτα. 

Και στην Τροία; 

Τίποτε στην Τροία — ένα είδωλο. 

Έτσι το θέλαν οι θεοί. 

Κι ο Πάρης, μ’ έναν ίσκιο πλάγιαζε σα νά ηταν πλάσμα ατόφιο· 

κι εμείς σφαζόμασταν για την Ελένη δέκα χρόνια.» 
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        Η παρούσα εργασία συνοψίζει την περίοδο της Αγγλοκρατίας (1878-1960) στην Κύπρο. 
Ξεκινώντας θα πρέπει να αναφερθεί πως η Κύπρος υπήρξε αναπόσπαστο κομμάτι του 
Ελληνισμού και από την Επανάσταση του 1821 το όνειρο των Κυπρίων ήταν η απελευθέρωση 
από τον τουρκικό ζυγό και η ένωση με τη μητέρα Ελλάδα. Η σημαντικότητα της γεωγραφικής 
της θέσης την καθιστούσε πολύτιμη για τα Βρετανικά συμφέροντα γιατί βρίσκεται στο 
σταυροδρόμι τριών ηπείρων (Ασία, Αφρική, Ευρώπη) και κοντά στη διώρυγα του Σουέζ από 
την οποία οι Βρετανοί μπορούσαν να ελέγχουν τον εμπορικό δρόμο προς την Ινδία. 
Επιπρόσθετα, τοποθετείται πολύ κοντά στην ευρύτερη πετρελαιοφόρα περιοχή της Εγγύς και 
Μέσης Ανατολής. Ένας ακόμα λόγος πάλι λόγω της γεωγραφικής της θέσης που όμως δεν 
υφίσταται στις μέρες μας ήταν πως αποτελούσε οχυρό των δυτικών έναντι της Σοβιετικής 
απειλής κατά τη διάρκεια του Ψυχρού πολέμου. 

Το 1878 η Τουρκοκρατούμενη Κύπρος τέθηκε υπό ειδικό καθεστώς. Παραχωρήθηκε 
από την Τουρκία στην Αγγλία με μυστική Συνθήκη Αμυντικής Συμμαχίας, που  υπογράφτηκε 
στα παρασκήνια του Συνεδρίου του Βερολίνου (4η Ιουνίου - 1η Ιουλίου 1878). Το 1914 η 
Τουρκία εισήλθε στον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο στο πλευρό των κεντρικών δυνάμεων και η Αγγλία 
ως αντίποινα για την ενέργειά της προσάρτησε την Κύπρο. Το 1925 η Κύπρος ανακηρύχθηκε 
σε βρετανική αποικία αφού με τη συνθήκη της Λωζάνης (1923) η Τουρκία παραιτήθηκε από τα 
δικαιώματά της πάνω σε αυτήν. 

Κατά τη διάρκεια όλων αυτών των ετών ο μόνιμος στόχος των Κυπρίων ήταν η ένωση 
με την Ελλάδα. Ο ενωτικός αγώνας των Κυπρίων εκδηλώθηκε με ψηφίσματα και εθνικές 
πρεσβείες στο Λονδίνο με σκοπό την κινητοποίηση της Βρετανικής κοινής γνώμης. Παράλληλα 
πολλοί Κύπριοι εθελοντές συμμετείχαν στους πολέμους που διεξήγαγε η Ελλάδα για την 
απελευθέρωση των αλύτρωτων ελληνικών εδαφών. Αρχικά τα αιτήματα των Κυπρίων για 
ένωση με την Ελλάδα απορρίπτονταν διπλωματικά από τη βρετανική κυβέρνηση. Στη συνέχεια 
δόθηκε μία μεγάλη ευκαιρία στην Ελλάδα και στην Κύπρο. Συγκεκριμένα το 1915 για να πείσει 
η Αγγλία την, μέχρι τότε, ουδέτερη Ελλάδα να εισχωρήσει στον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο στο 
πλευρό της Αντάντ, της πρότεινε την παραχώρηση της Κύπρου, όμως η γερμανόφιλη 
κυβέρνηση Ζαΐμη, στην Ελλάδα του εθνικού διχασμού, απέρριψε την πρόταση. Το 1925 και 
αφού η Αγγλία αντιλήφθηκε πλήρως τον σημαντικό γεωγραφικό ρόλο της Κύπρου απέρριψε 
οριστικά οποιοδήποτε αίτημα για ένωση με την Ελλάδα. 

Η αποικιακή πολιτική του τότε Άγγλου κυβερνήτη Ρόναλντ Στορς, η οικονομική 
εξαθλίωση αγροτών και εργατών και η απογοήτευση των Κυπρίων όταν διαπίστωσαν πως η 
εργατική κυβέρνηση της Βρετανίας συντάχθηκε πλήρως με την πολιτική των προηγούμενων 
συντηρητικών κυβερνήσεων οδήγησαν στην Οκτωβριανή εξέγερση το 1931. Ο κυβερνήτης 
Ρόναλντ Στορς απαξίωσε το Νομοθετικό συμβούλιο εξωθώντας τους Ελληνοκύπριους 
βουλευτές σε παραίτηση και επέβαλε εξοντωτική φορολογική πολιτική. Ο Μητροπολίτης Κιτίου 
Νικόδημος Μυλωνάς παρακίνησε μέσω διαγγέλματος τον Κυπριακό λαό σε ανυπακοή και 
κήρυξε την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. Ως εκ τούτου δημιουργήθηκε η Εθνική 
Ριζοσπαστική Ένωση Κύπρου (ΕΡΕΚ) ενώ ογκώδεις διαδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν σε 
πολλά σημεία της. Στις 21 Οκτωβρίου 1931 μεγάλο μέρος του Κυπριακού λαού κινήθηκε προς 
το κυβερνείο ώστε να διαμαρτυρηθεί αλλά και να επιδώσει ψήφισμα στον Κυβερνήτη. Ο 
Κυβερνήτης αρνήθηκε να συναντήσει την αντιπροσωπεία και τότε ξέσπασαν φασαρίες που 
ακολουθήθηκαν από συγκρούσεις με την αστυνομία, η κατάσταση γρήγορα βγήκε εκτός 
ελέγχου και ακολούθησαν συλλήψεις αλλά και η πυρπόληση του Κυβερνείου. 

Το τέλος της εξέγερσης βρήκε 15 νεκρούς και 60 τραυματίες, εκτεταμένες ζημιές σε 
κυβερνητικές εγκαταστάσεις για τις οποίες οι Άγγλοι επέβαλαν δυσβάστακτα πρόστιμα. 

Έγιναν συλλήψεις και φυλακίσεις καθώς επίσης εκτοπισμοί και απελάσεις ηγετικών στελεχών 
του ενωτικού κινήματος. Ακολουθεί μία περίπου δεκαετής στυγνή δικτατορία, γνωστή και ως 
«Παλμεροκρατία» από το όνομα του νέου κυβερνήτη Πάλμερ, κατά την οποία καταργείται το 

Νομοθετικό συμβούλιο, απαγορεύονται οι συγκεντρώσεις πέρα των 5 ατόμων,  
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απαγορεύεται η ανάρτηση και εμφάνιση της Ελληνικής σημαίας καθώς επίσης η χρήση 

ελληνικών εθνικών συμβόλων και του Εθνικού ύμνου. Σίγουρα επρόκειτο για μία σκληρή και 

εκδικητική στάση των Βρετανών που είχε σκοπό να καταστείλει την εθνική τους συνείδηση και 

το θρησκευτικό τους αίσθημα, γεγονός όμως που δεν πτόησε ούτε εμπόδισε τους 

Ελληνοκυπρίους να συνεχίσουν τον αγώνα τους. 

Κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου πολέμου, ο Βρετανός πρωθυπουργός Ουίνστον 
Τσώρτσιλ υποσχέθηκε την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα σε περίπτωση που ο Κυπριακός 
λαός συντασσόταν με την Αγγλία και πολεμούσε στο πλευρό της. Πράγματι, πολύ Κύπριοι 
ενταχθήκαν στον Βρετανικό στρατό και πολέμησαν σε πολλά μέτωπα. Δυστυχώς όμως, ο 
Τσώρτσιλ δεν τήρησε την υπόσχεσή του. 

Το 1947 συνεκλήθη από τον κυβερνήτη λόρδο Γουίνστερ η Διασκεπτική με σκοπό να 
προλάβει πιθανές αντιδράσεις από την απόρριψη του πιο πρόσφατου έως τότε αιτήματος 
ένωσης με την Ελλάδα. Στη Διασκεπτική, στόχος της οποίας ήταν η προσφορά αυτοκυβέρνησης 
λαμβάνουν μέρος πέρα των Ελληνοκυπρίων και οι Τουρκοκύπριοι. Τελικά, το όλο εγχείρημα 
αποτυγχάνει γιατί οι Ελληνοκύπριοι απορρίπτουν το σχέδιο και οι Τουρκοκύπριοι προβάλλουν 
τις δικές τους αξιώσεις που δεν γίνονται δεκτές. Ο λόρδος Γουίνστερ σε μία προσπάθεια 
διάσωσης της Διασκεπτικής κατέθεσε τις συνταγματικές προτάσεις της βρετανικής κυβέρνησης. 
Οι προτάσεις απορρίφθηκαν από την Ελληνοκυπριακή πλευρά γιατί μία εκ αυτών ανέφερε πως 
απαγορευόταν στο Νομοθετικό συμβούλιο οποιαδήποτε συζήτηση για τη θέση της Κύπρου 
μέσα στην Βρετανική κοινοπολιτεία. 

Το 1950 η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος ώστε να 
παρουσιάσει και στον υπόλοιπο κόσμο την επιθυμία των Κυπρίων για την ένωση με την 
Ελλάδα. Τα αποτελέσματα του δημοψηφίσματος ήταν συντριπτικά υπέρ της ένωσης (95,71%). 
Ακολούθως, τα αποτελέσματα επιδόθηκαν στον κυβερνήτη Ράιτ ο οποίος όμως επανέλαβε τη 
θέση της Βρετανικής αυτοκρατορίας πως το θέμα της ένωσης με την Ελλάδα θεωρείται λήξαν. 
Κατά τη διάρκεια των παραπάνω γεγονότων ανήλθε στον αρχιεπισκοπικό θρόνο ο τότε 
μητροπολίτης Κιτίου Μακάριος ο Γ’. 

Το 1954 κατατέθηκε η πρώτη προσφυγή στον ΟΗΕ από τον Έλληνα πρωθυπουργό 
στρατηγό Παπάγο και ενώ οι ΗΠΑ δεν συμφώνησαν με τη χρονική στιγμή προβολής του 
ζητήματος, το κυπριακό για πρώτη φορά παρουσιάζεται στη διεθνή σκηνή. Το 1955 συνεκλήθη 
από τη Βρετανία η τριμερής διάσκεψη του Λονδίνου στην οποία έλαβαν μέρος η Βρετανία, η 
Ελλάδα και η Τουρκία αγνοώντας τον Κυπριακό λαό. Η τριμερής οδηγείται σε αδιέξοδο με την 
Ελληνική πλευρά να απορρίπτει τις κατατιθέμενες εισηγήσεις. Το αδιέξοδο των συνομιλιών 
οδήγησε σε πρωτοφανούς μεγέθους βιαιοπραγίες σε βάρος των Ελλήνων της Τουρκίας σε 
Κωνσταντινούπολη και Σμύρνη κατά την ίδια χρονιά. 

Τα αδιέξοδα που αναφέρθηκαν παραπάνω καθώς επίσης και η εξάντληση της 
υπομονής του Κυπριακού λαού οδήγησε στην ανάληψη απελευθερωτικού αγώνα μέσω της 
μυστικής οργάνωσης ΕΟΚΑ (Εθνική Οργάνωση Κυπρίων Αγωνιστών). Πολιτικός αρχηγός ήταν 
ο αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ’ και Στρατιωτικός αρχηγός ο Γεώργιος Γρίβας Διγενής. Τελικός 
στόχος ήταν η απελευθέρωση της Κύπρου. Συγκροτήθηκαν οπλισμένες, κατάλληλα 
εκπαιδευμένες, μαχητικές ομάδες. Ταυτόχρονα η πολιτική οργάνωση του αγώνα ανέλαβε την 
διαφώτιση και καθοδήγηση του κυπριακού λαού και την ανύψωση του εθνικού φρονήματος. 

Η έναρξη του ένοπλου αγώνα την 1η Απριλίου 1955 κλόνισε τα θεμέλια της 
αποικιοκρατίας και προκάλεσε αντιδράσεις τόσο από την πλευρά των Βρετανών όσο και από 
την πλευρά των Τουρκοκυπρίων. Μέσα από τον αγώνα ξεπήδησαν ηρωικές μορφές όπως ο 
Γρηγόρης Αυξεντίου, ο Μιχαλάκης Καραολής, ο Ευαγόρας Παλληκαρίδης κα. 
Ο ένοπλος αγώνας προκάλεσε τον θυμό των Βρετανών οι οποίοι επικήρυξαν τους αγωνιστές, 

έσερναν ανθρώπους στα κρατητήρια χωρίς δίκη, έκαναν φριχτά βασανιστήρια 
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στους κρατουμένους και προχώρησαν σε απαγχονισμό αγωνιστών με την έγκριση της τότε 
Βασίλισσας Ελισάβετ. Παράλληλα οι Άγγλοι ισχυροποίησαν την αστυνομία προσλαμβάνοντας 
κυρίως Τουρκοκυπρίους. Επίσης οργανώθηκε και κινητοποιήθηκε η μυστική οργάνωση TMΤ η 
οποία προέβαινε σε βιαιοπραγίες εναντίον των Ελληνοκυπρίων. 

Ωστόσο, κατά τη διάρκεια του αγώνα της ΕΟΚΑ (1955-1959) έγιναν προσπάθειες 
διπλωματικής λύσης του Κυπριακού ζητήματος. Μία από αυτές ήταν το σχέδιο Χάρτινγκ (1956). 
Ο Χάρτινγκ ήταν νέος κυβερνήτης της Κύπρου και στις συνομιλίες του με τον Αρχιεπίσκοπο 
Μακάριο Γ’ πρότεινε την παροχή αυτονομίας, πρόταση η οποία απορρίφθηκε αφού η απαίτηση 
από την πλευρά των Ελληνοκυπρίων ήταν η αυτοδιάθεση, δηλαδή η ένωση με την Ελλάδα. 
Μετά την αποτυχία των συνομιλιών ο Μακάριος Γ’ εξορίστηκε στις Σεϋχέλλες. Ακολούθησε το 
Σύνταγμα του συνταγματολόγου Ράντκλιφ το 1956 το οποίο κοινοποιήθηκε στον εξόριστο 
Αρχιεπίσκοπο Μακάριο Γ’ και στην Ελληνική κυβέρνηση. Απορρίφθηκε επειδή αναγνώριζε το 
δικαίωμα αυτοδιάθεσης για την τουρκική μειοψηφία. Η τελευταία προσπάθεια πριν φθάσουμε 
στις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου ήταν το σχέδιο του Άγγλου πρωθυπουργού Μακμίλλαν το 
1958. Ένα σχέδιο που απορρίφθηκε λόγω των διαιρετικών στοιχείων που περιείχε και 
καθιστούσε την Τουρκία συγκυρίαρχο στο νησί. 
 Το 1959 υπογράφτηκαν οι συμφωνίες Ζυρίχης – Λονδίνου από τους πρωθυπουργούς 
Ελλάδας και Τουρκίας (Καραμανλής – Μεντερές). Οι συμφωνίες περιείχαν τα βασικά άρθρα του 
Συντάγματος της Δημοκρατίας της Κύπρου, τη συνθήκη εγγύησης ασφάλειας της Κύπρου 
μεταξύ Ελλάδας, Τουρκίας, Βρετανίας και Κύπρου, τη συνθήκη συμμαχίας μεταξύ της Κύπρου, 
Ελλάδας και Τουρκίας και τη συμφωνία Κυρίων. Η συμφωνία της Ζυρίχης επικυρώθηκε στο 
Λονδίνο από τους αντιπροσώπους της Ελληνοκυπριακής και Τουρκοκυπριακής ηγεσίας. Στις 
16 Αυγούστου 1960 ανακηρύσσεται επίσημα η Κυπριακή Δημοκρατία με πρώτο πρόεδρο τον 
Αρχιεπίσκοπο Μακάριο τον Γ΄ και πρώτο αντιπρόεδρο τον Δρα Φαζίλ Κουτσιούκ. Τελευταίος 
Κυβερνήτης της Κύπρου ήταν ο σερ Χιου Φουτ.    
 Το βασικό μειονέκτημα των προαναφερθέντων συμφωνιών αναφερόταν στον 
συνεταιρισμό Ελλήνων και Τούρκων στη διοίκηση ο οποίος ήταν δυσανάλογος με την 
πληθυσμιακή τους αναλογία (82% Ελληνοκύπριοι και 18% Τουρκοκύπριοι). Συγκεκριμένα, οι 
Τουρκοκύπριοι κέρδισαν το 30% στη Βουλή, το Υπουργικό Συμβούλιο και τη Δημόσια 
Υπηρεσία. Κέρδισαν επίσης το 40% στο Στρατό και την Αστυνομία. Παράλληλα υπήρξε 
διαχωρισμός των Δημαρχείων στις κυριότερες πόλεις καθώς επίσης εγκαταστάθηκε στην 
Κύπρο στρατιωτική δύναμη (ΕΛΔΥΚ) 950 ανδρών και τουρκική (ΤΟΥΡΔΥΚ) 650 ανδρών. 
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Συνθήκη της Ζυρίχης 1959. Υπεγράφη από τον Αρχιεπίσκοπο της  Κύπρου Μακάριο Γ΄ , τον 
πρωθυπουργό της Ελλάδας, Κωνσταντίνο Καραμανλή και τον πρωθυπουργό της Τουρκίας, 
Αντνάν Μεντερές   

         

 

(Την Κυριακή 23 Απριλίου 2017 στο θέατρο του Ιδρύματος «Μιχάλης 
Κακογιάννης» στην Αθήνα, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση μνήμης και τιμής προς 
τις οικογένειες των φονευθέντων στην παλλαϊκή διαδήλωση διαμαρτυρίας της 9ης 
Μαΐου 1956 ) 

 

 

Δημητρακοπούλου Βαλέρια (Γ3) 

Σιδηροπούλου Θωμαή (Γ2) 

Δημοπούλου Χρυσάνθη (Γ3) 

Σαρμπάνη Σταυρούλα (Γ2) 

Μακρή Σοφία (Γ2) 
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                  «Δύο  ποιήματα  για  την   περίοδο  της  Αγγλοκρατίας» 

 
Οι σχέσεις Ελλήνων και Κυπρίων είναι πανάρχαιες τόσο λόγω της μακραίωνης κοινής 
ιστορικής τους πορείας όσο και λόγω των κοινών πολιτιστικών τους χαρακτηριστικών. 
Ειδικότερα, ως προς την ποιητική της παραγωγή, η Κύπρος έχει κοινούς εθνικούς ποιητές με 
την Ελλάδα, ένας εκ των οποίων είναι ο Παλαμάς. Με αφορμή την εξαφάνιση του αυθεντικού 
χειρόγραφου του ποιήματός του «Κύπρος»  από τη δημοτική βιβλιοθήκη Πάφου όπου 
φυλασσόταν από το 1951, σας παραθέτουμε απόσπασμα με αναφορές του ποιητή στους 
αγώνες των Κύπριων αδερφών μας ενάντια στην αγγλοκρατία. Το χειρόγραφο του ποιήματος 
είχε δοθεί ως δώρο στον τότε δήμαρχο Πάφου, Χριστόδουλο Γαλατόπουλο από τον 
παλαίμαχο πολιτικό Νικόλαο Κλ. Λιανίτη..Ο ποιητής μακαρίζει τη γη της Κύπρου που η ψυχή 
της δεν έσβησε ακόμη και με τον πόλεμο.  

 
                                      ΚΥΠΡΟΣ 

                                            (απόσπασμα) 

 
Του κάκου· στεριές, πέλαγα, λαοί τριγύρω σου ήμεροι 

και βάρβαροι λαοί 
σ’ είδανε, σε ορεχτήκανε, και κατά σε χυθήκανε 

και Ασία και Αφρική. 
Ρωμαίους και Σαρακηνούς, Τούρκους και Φράγκους 

γνώρισες. 
Ω Ροδαφνούσα εσύ, 

από τη Δύση ο βασιλιάς κι ο Ρήγας σ’ 
ερωτεύτηκαν 

απ’ την Ανατολή. 
Κι απ’ τον καιρό που σε ήβρανε θαλασσομάχοι 

 Φοίνικες,ώς τώρα που σοφά 
πατάει σ’ εσένα ο Βρετανός, πολλούς αφέντες 

άλλαξες, 
δεν άλλαξες καρδιά. 

Κι είναι η καρδιά σου εσέ πιστή, και δένεις με γητέματα, 
και πήραν από σε 

μια ρίζα τα διαβατικά, και μοίρανε τ’ αλλότρια 
δική σου χάρη, ω ναι!  
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Και την Αστάρτη ξέγραψεν η θεία Ποθοκρατόρισσα 
που γέννησαν οι αφροί, 

κι από της Τύρου το Μελκάρθ, και με τα σπλάχνα σου, 
έπλασες τον Έλληνα Ηρακλή. 

Κι αφού πετάξανε οι θεοί, και της Παφίας απόμεινε 
συντρίμματα ο βωμός, 

η Ροδαφνούσα σου έφτασε, και γίνηκε τραγούδι σου, 
και σ’ άναψε, καημός. 

Και του Ηρακλή το ρόπαλο το πήρε και κυνήγησε 
τον ξένο, εκδικητής, 

κι εσέ λημέρι του έκαμε, το κάλεσμα προσμένοντας 
το μέγα, ο Διγενής. 

Εσύ κρυφοζωντάνεψες, ωραίο νησί, και φύλαξες, 
εσύ τα προσκυνάς, 

της Ρωμιοσύνης τα είδωλα· της Ομορφιάς το είδωλο 
και της Παλικαριάς. 

Ένας άλλος ποιητής, ο Γιώργος Σεφέρης έγραψε το δικό του ποίημα «Σαλαμίνα της Κύπρος» 
το 1953 για να ξορκίσει με τη θεϊκή αναφορά τις διαχρονικά συχνές επιθέσεις που δέχτηκε το 
νησί από εξωτερικούς εχθρούς. Ξαναδιαβάζοντας τον Μακρυγιάννη, αισθάνεται τη δύναμη 
της ψυχής των Κυπρίων σχηματίζοντας με λέξεις την ευχή να σταματάνε πάντα εγκαίρως οι 
σειρήνες του πολέμου.  

 
 … Σαλαμῖνα τε 

τᾶς νῦν 
ματρόπολις 
τῶνδ’ αἰτία 
στεναγμῶν. 

Τότες άκουσα βήματα στα χαλίκια. 

 Δεν είδα   πρόσωπα· σα γύρισα είχαν φύγει. 

 Όμως βαριά η φωνή σαν το περπάτημα     καματερού, 

έμεινε εκεί στις φλέβες τ’ ουρανού στο κύλισμα της θάλασσας 

μέσα στα βότσαλα πάλι και πάλι: 

 «Η γης δεν έχει κρικέλια 

για να την πάρουν     στον ώμο και να φύγουν 

μήτε μπορούν, όσο κι αν είναι διψασμένοι 

να γλυκάνουν το πέλαγο με νερό μισό δράμι. 

Και τούτα τα κορμιά 

πλασμένα από ένα χώμα που δεν ξέρουν, 

έχουν ψυχές . 

Μαζεύουν σύνεργα για να τις αλλάξουν, 

δε θα μπορέσουν· μόνο θα τις  ξεκάμουν  
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αν ξεγίνουνται οι ψυχές. 

 Δεν αργεί να καρπίσει τ’ αστάχυ 

δε χρειάζεται μακρύ καιρό 

για να φουσκώσει της πίκρας το προζύμι, 

δε χρειάζεται μακρύ  καιρό 

  το κακό για να σηκώσει το κεφάλι, 

κι ο άρρωστος νους που αδειάζει δε  χρειάζεται μακρύ καιρό 

για να γεμίσει με την τρέλα, 

νῆσός τις ἔστι…». 

 Φίλοι του άλλου πολέμου, 

σ’ αυτή την έρημη συννεφιασμένη ακρογιαλιά 

σας συλλογίζομαι καθώς γυρίζει η μέρα— 

Εκείνοι που έπεσαν πολεμώντας κι εκείνοι που έπεσαν χρόνια μετά τη μάχη· 

εκείνοι που είδαν την αυγή μέσ’ απ’ την πάχνη του θανάτου  

  ή, μες στην άγρια μοναξιά κάτω από τ’ άστρα, 

νιώσανε πάνω τους μαβιά             μεγάλα 

τα μάτια της ολόκληρης καταστροφής· 

κι ακόμη εκείνοι που προσεύχουνταν 

  όταν το φλογισμένο ατσάλι πριόνιζε τα καράβια: 

«Κύριε, βόηθα να θυμόμαστε 

πώς έγινε τούτο το φονικό· 

την αρπαγή το δόλο την ιδιοτέλεια, 

το στέγνωμα της αγάπης· 

Κύριε, βόηθα να τα ξεριζώσουμε…». 

 
Σαλαμίνα, Κύπρος, Νοέμβρης 1953 

 

Χατζή Μαρία,  Γκόγκο Σέρτζιο,  Πιστικού Αθηνά,  Νίκας Χρήστος (Γ2) 
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Αποχαιρετιστήριο κείμενο του Ευαγόρα Παλληκαρίδη προς 
τους συμμαθητές του όταν βγήκε αντάρτης. 
 
Παλιοί συμμαθηταί, 

Αυτή την ώρα κάποιος λείπει ανάμεσά σας, κάποιος που φεύγει αναζητώντας λίγο ελεύθερο 
αέρα, κάποιος που μπορεί να μη τον ξαναδείτε παρά μόνο νεκρό.  

Μην κλάψετε στον τάφο του,  

Δεν κάνει να τον κλαίτε. 

 Λίγα λουλούδια του Μαγιού σκορπάτε του στον τάφο. Του φτάνει αυτό ΜΟΝΑΧΑ. 
Θα πάρω μιαν ανηφοριά θα πάρω μονοπάτια 
να βρω τα σκαλοπάτια που παν στη Λευτεριά. 
Θ΄ αφήσω αδέλφια συγγενείς, τη μάνα, τον πατέρα 
μεσ΄ τα λαγκάδια πέρα και στις βουνοπλαγιές. 
Ψάχνοντας για τη Λευτεριά θα ΄χω παρέα μόνη 
κατάλευκο το χιόνι, βουνά και ρεματιές. 
Τώρα κι αν είναι χειμωνιά, θα ΄ρθει το καλοκαίρι 
Τη Λευτεριά να φέρει σε πόλεις και χωριά. 
Θα πάρω μιαν ανηφοριά θα πάρω μονοπάτια 
να βρω τα σκαλοπάτια που παν στη Λευτεριά. 
Τα σκαλοπάτια θ΄ ανεβώ, θα μπω σ΄ ενα παλάτι, 
το ξέρω θαν απάτη, δεν θαν αληθινό. 
Μεσ΄ το παλάτι θα γυρνώ ώσπου να βρω τον θρόνο, 
βασίλισσα μια μόνο να κάθεται σ΄ αυτό. 
Κόρη πανώρια θα της πω, άνοιξε τα φτερά σου 
και πάρε με κοντά σου, μονάχα αυτό ζητώ. 

 
Γειά σας παλιοί συμμαθηταί. Τα τελευταία λόγια τα γράφω σήμερα για σας. Κι όποιος θελήσει 
για να βρει ένα χαμένο αδελφό, ένα παλιό του φίλο, ας πάρει μιαν ανηφοριά ας πάρει 
μονοπάτια να βρει τα σκαλοπάτια που παν στη Λευτεριά. Με την ελευθερία μαζί, μπορεί να 
βρει και μένα. Αν ζω, θα μ΄ βρει εκεί. 

Ευαγόρας Παλληκαρίδης  
(Απαγχονίστηκε στις 14 Μαρτίου 1957, σε ηλικία μόλις 19 ετών. Ήταν ο νεαρότερος αλλά και 
ο τελευταίος αγωνιστής που απαγχονίστηκε από τους Βρετανούς. Ο τάφος του βρίσκεται 
στα Φυλακισμένα Μνήματα στη Λευκωσία). 

ΠΗΓΕΣ 

Παλληκαρίδης Ευαγόρας (polignosi.com) 

14 Μαρτίου 1957 

Φυλακισμένα Μνήματα 

Λευκωσία 

 

Κιλιτζόγλου Σάββας (Γ4), Γιώργος Κατσάνης (Γ4),Έκτορας- Αναστάσιος Προύσαλης (Γ5) 
 

 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/14_%CE%9C%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1957
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CE%BB%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B1_%CE%9C%CE%BD%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CF%89%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=8471&-V=limmata
https://el.wikipedia.org/wiki/14_%CE%9C%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1957
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CE%BB%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B1_%CE%9C%CE%BD%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CF%89%CF%83%CE%AF%CE%B1
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Ελένη (Γιώργος Σεφέρης) - Ποιήματα (poiimata.com) 

Μεγάλος πόνος είχε πέσει στην Ελλάδα. 

Τόσα κορμιά ριγμένα 

στα σαγόνια της θάλασσας στα σαγόνια της γης·2 

τόσες ψυχές 

δοσμένες στις μυλόπετρες, σαν το σιτάρι. 

Κι οι ποταμοί φουσκώναν μες στη λάσπη το αίμα 

για ένα λινό κυμάτισμα για μια νεφέλη 

μιας πεταλούδας τίναγμα το πούπουλο ενός κύκνου 

για ένα πουκάμισο αδειανό, για μιαν Ελένη. 

Κι ο αδερφός μου; 

Αηδόνι αηδόνι αηδόνι, 

τ’ είναι θεός; τί μη θεός; και τί τ’ ανάμεσό τους; 

«Τ’ αηδόνια δε σ’ αφήνουνε να κοιμηθείς στις Πλάτρες». 

Δακρυσμένο πουλί, 

στην Κύπρο τη θαλασσοφίλητη 

που έταξαν για να μου θυμίζει την πατρίδα, 

άραξα μοναχός μ’ αυτό το παραμύθι, 

αν είναι αλήθεια πως αυτό ειναι παραμύθι, 

αν είναι αλήθεια πως οι ανθρώποι δε θα ξαναπιάσουν 

τον παλιό δόλο των θεών· 

αν είναι αλήθεια 

πως κάποιος άλλος Τεύκρος, ύστερα από χρόνια, 

ή κάποιος Αίαντας ή Πρίαμος ή Εκάβη 

ή κάποιος άγνωστος, ανώνυμος, που ωστόσο 

είδε ένα Σκάμαντρο να ξεχειλάει κουφάρια, 

δεν το ’χει μες στη μοίρα του ν’ ακούσει 

μαντατοφόρους που έρχουνται να πούνε 

πως τόσος πόνος τόση ζωή 

πήγαν στην άβυσσο 

για ένα πουκάμισο αδειανό για μιαν Ελένη.3 

1. Πλάτρες: τόπος του νησιού (Σημείωση του ποιητή). 

2. Από μια τοιχογραφία στην έξοχη εκκλησιά της Ασίνου (Σημείωση του ποιητή). 

3. Φίλος που διάβασε το χειρόγραφό μου θυμήθηκε τούτο: “In those days the official recruiting posters 

in Cyprus said, “Fight for Greece and Liberty”” (House of Commons, Official Report, 5 May 1955) 

(Σημείωση του ποιητή). 

https://poiimata.com/2021/01/17/eleni-giorgos-seferis/
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Ερευνητής: Θυμάστε την ημέρα που ξεκίνησε η εισβολή; 

Κ. Κώστας: Ασφαλώς την θυμάμαι… 20 Ιουλίου 1974, ημέρα Σάββατο. Την περιμέναμε 
την εισβολή. Εγώ ήμουν στρατιώτης τότε. Ήμουν έφεδρος ανθυπολοχαγός. 
Συμπτωματικά εκείνη την ημέρα συμπλήρωνα 2 χρόνια στρατιωτική θητεία και 
έπρεπε ν’ απολυθώ, δεν είχα καμιά επιβάρυνση και έπρεπε να απολυθώ εκείνη την 
ημέρα. Και είχε προηγηθεί το πραξικόπημα, 15 Ιουλίου του ’74, ημέρα Δευτέρα. Εγώ 
είχα ενάμισι μήνα άδεια, όλη μαζεμένη γιατί η υπηρεσία που έκανα μέχρι τότε δεν είχα 
το δικαίωμα να πάρω άδειες, αυτές που έπαιρνε ο κάθε στρατιώτης και τις πήρα 
μαζεμένες τέλος της θητείας μου. Άρα είχα βρει δουλειά και δούλευα σε ένα 
εργοστάσιο. 15 Ιουλίου έγινε το πραξικόπημα, εγώ έμεινα σπίτι μέχρι την Πέμπτη, δεν 
είχα κάποια συμμετοχή ή οτιδήποτε που να αφορά το θέμα αυτό, και τότε οι δυνάμεις 
του πραξικοπήματος είχαν καταλάβει την εξουσία, και ζητήσανε από τους 
στρατευμένους και γενικά να καταταγούν στην πλησιέστερη στρατιωτική μονάδα που 
ήταν στην κατοικία τους, και πήγα σε ένα στρατόπεδο, κάπου δυό-τρία χιλιόμετρα 
απ’ το σπίτι μου, που ήτανε κεντρικό, μεγάλο στρατόπεδο στην πόλη της Λεμεσού 
και κατατάγηκα. Δεν ήταν κατάταξη, απλώς παρουσιάστηκα. Εκεί επειδή ήμουνα 
αξιωματικός μου δώσανε καμιά εικοσαριά στρατιώτες για να κάνω στην πόλη της 
Λεμεσού περιπολία για σκοπούς ησυχίας και τάξης, και το βράδυ της Παρασκευής 
έπεσε η φήμη ότι θα γίνει εισβολή. Στις είκοσι Ιουλίου έγινε, 5 η ώρα το πρωί ήχησαν 
οι σειρήνες και τα λοιπά… και εγώ ήμουνα σπίτι, έτρεξα ξανά στο στρατόπεδο, πήρα 
καμιά εικοσαριά στρατιώτες και πήγα σ’ ένα μέρος στην πόλη της Λεμεσού που ήταν 
συγκεντρωμένοι καμιά πέντε ‘ξι χιλιάδες Τουρκοκύπριοι σε μια  συνοικία μεγάλη σε 
έκταση, στην οποία έχοντας σαν αντίπαλοι σκέψη τότε η στρατιωτική ηγεσία να 
καταλάβουμε τις περιοχές στην ελεύθερη Κύπρο που ήτανε κάτω από την κατοχή και 
την διοίκηση των Τουρκοκυπρίων. Έγιναν μάχες, η συμμέτοχη μου δεν μπορώ να πω 
ότι ήταν κάτι το ιδιαίτερο, τόσο εμένα όσο και των στρατιωτών. Σε αυτή την μάχη 
σκοτωθήκανε 17 Ελληνοκύπριοι και καμιά… άκουσα για ποσότητα 50 μέχρι 100 
Τουρκοκύπριους είτε αντιστέκοντες είτε απλοί πολίτες. Εμάς οι 17 ήταν και 17 
στρατιώτες, ή έφεδροι ή αξιωματικοί ή οτιδήποτε. Μαζέψαν όλους τους 
Τουρκοκύπριους σ’ ένα μεγάλο γήπεδο, το κεντρικό γήπεδο της πόλης και δυο-τρεις 
μέρες τους παίρναμε (πηγαίναμε) φαγητό και γενικά ό,τι βλέπουμε σήμερα να 
γίνονται σε πολέμους στην τηλεόραση, το αντίστοιχο ήταν και τότε, φαγητό, ψωμί, 
γάλα, νερό, ό,τι μπορούσαμε να προμηθευτούμε, επειδή ήταν κάτω από την 
αιχμαλωσία υποτίθεται των Ελληνοκυπρίων. Ταυτόχρονα, στο βόρειο μέρος της 
Κύπρου, υπήρχε η εισβολή, η Τουρκία με την Κύπρο η αντιστοιχία ήταν περίπου ένας 
Έλληνας προς 50 Τούρκους και μέσα σε δυο-τρεις μέρες καταλάβανε την βόρεια 
πλευρά της Κύπρου, την πόλη της Κυρήνειας και τα περίχωρα, μια έκταση περίπου 
δέκα χιλιόμετρα πλάτος και ένα-δύο βάθος. Δυο-τρεις μέρες μετά έγινε μια 
κατάπαυση πυρός ως συνηθίζεται να γίνεται μετά από τις πρώτες μάχες , και μετά 
την κατάπαυση του πυρός σιγά-σιγά οι Τούρκοι εισβολείς καταφέραν και πήρανε ένα 
μέτωπο 15 χιλιόμετρα πλάτος και 3 με 8 χιλιόμετρα βάθος, μέχρι που πήρανε την 
οροσειρά του Πενταδακτύλου και φτάσανε να ενωθούν με την Τουρκοκυπριακή 
συνοικία της Λευκωσίας. Η εισβολή έγινε με όλα τα στρατιωτικά μέσα της εποχής 
εκείνης: στρατό, αεροπορία και ναυτικό, δηλαδή μια κανονική στρατιωτική 
επιχείρηση, για να καταλάβει ένα κράτος ένα άλλο. Εμείς είχαμε σ’ αυτή την πρώτη 
εισβολή και την δεύτερη που έγινε μετά στις 14 Αυγούστου, κάπου 4.000 νεκρούς, 3-
4.000 αιχμαλώτους και 1.600+ αγνοούμενους, αυτούς που ούτε τους βρήκαμε νεκρούς 
ούτε ξέραμε που ήταν και τα λοιπά. Και μέχρι σήμερα, 50 χρόνια μετά, ψάχνουμε μέσω 
των διαδικασιών μιας κοινής επιτροπής Τουρκοκυπρίων, Ελληνοκυπρίων και 



Ηνωμένων Εθνών, κάνοντας ανασκαφές, πού είναι θαμμένοι από πληροφορίες αυτοί 
οι άνθρωποι και έχουν βρεθεί περίπου 800-900 Ελληνοκύπριοι και 400-500 
Τουρκοκύπριοι, γιατί ό,τι πάθαμε εμείς, από άποψη ζημιάς και απωλειών, είχαν 
συμβεί και από την πλευρά των Τουρκοκυπρίων. 

Ε: Μιας και αναφέρατε και τους αγνοούμενους, εσείς είχατε κάποιον αγνοούμενο; 

Κ.Κ: Εγώ είχα, στην πρώτη εισβολή, την Κυριακή 21 Ιουνίου, είχα ένα φίλο καρδιακό, 
πολύ φίλο καρδιακό, ο οποίος ήταν γειτονώπαιδο εδώ και ήτανε δεκανέας σε Λ.Ο.Κ., 
και είχε πολεμήσει στην μονάδα 33η μοίρα καταδρομών, που ήταν από αυτές που 
αντισταθήκανε στην εισβολή. Καταφέρανε 30 ώρες να μην εισέλθουν οι Τούρκοι στην 
παραλία, στο τέλος δεν μπόρεσαν να κάνουν κάτι περισσότερο έγινε μια μεγάλη μάχη 
και σκοτώθηκε εκεί μαζί με πάρα πολλούς, είχαμε καμιά τρακοσαριά νεκρούς σε ένα 
μέτωπο περίπου 100-200 μέτρων. Ήταν οι κύριες μάχες μεταξύ των Τούρκων 
εισβολέων και της αντίστασης της δικής μας. Εκεί σκοτώθηκε αυτός ο φίλος μου, με 
του οποίου την αδελφή είχα σχέση, και μετά έγινε αρραβώνας και γάμος με την 
αδελφή του που είμαστε μέχρι σήμερα, 50 χρόνια, μαζί. Κουνιάδος μου ήτανε. Μέχρι 
το 2020 ήτανε μέσα στην λίστα των 1609 αγνοουμένων που είχε η Κυπριακή πλευρά. 
Τότε, το Γενάρη του ’20 μας ειδοποίησαν μέσα από την Κεντρική Υπηρεσία 
Διερεύνησης της Επιτροπής Αγνοουμένων ότι βρεθήκαν τα οστά του. Πήγαμε κάναμε 
παραλαβή, και ευτυχώς είχαν βρεθεί περίπου το 80% όλου του σώματος. Η 
πλειονότητα όλων των αγνοουμένων που βρίσκονται οστά για ταφή και είναι 
αναγνωρισμένοι με επιστημονική μέθοδο του DNA και δεν χωρά αμφισβήτηση, είναι 
ένα κομμάτι 5 με 10 εκατοστά, από όλο το σώμα του, μέχρι π.χ., 50 εκατοστά. Πολύ 
ελάχιστα ευρήματα από νεκρούς, που έμειναν 40 χρόνια θαμμένοι σ’ ένα χώρο και ένα 
τόπο, έμεινε τόσο μεγάλο μέρος από τα οστά. Έγινε μια τελετή αξιοπρεπείς και με 
τιμή από την πλευρά του κράτους και της εθνικής φρουράς, μας παραδώσαν τα οστά, 
και ένα μήνα μετά έγινε η ταφή, με όλες της τιμές που άξιζε αυτός ο άνθρωπος. Μόλις 
έγινε η ταφή, την επόμενη βδομάδα ξεκίνησε το lockdown του κορωνοϊού, αρχές του 
Μάρτη του ’20. Ίσα που προλάβαμε γιατί μετά θα κάναμε άλλα 2 χρόνια χωρίς να 
θάψουμε τα οστά που είχαμε, που έχουν συμβεί τέτοια περιστατικά, και 
διατηρηθήκανε μέχρι να ελευθερωθεί ο κόσμος, μέχρι να μπορούν να πάνε σε τέτοιες 
κηδείες, γιατί οι κηδείες γινόντουσαν με πολύ κλειστό κύκλο, 20 άτομα, και έτσι 
φανήκαμε τυχεροί που έγινε άμεση ταφή και ήρθε η πολιτεία και τον τίμησε. Ήταν μια 
σωστή κηδεία. Έχουμε κάνει ένα μνημείο στο νεκροταφείο που είναι θαμμένος και 
πάμε εκεί όποτε μπορούμε. 

Ε: Πώς συνέχισε η ζωή σας μετά την εισβολή; 

Κ.Κ: Στην δεύτερη εισβολή δεν ήμουνα στην μονάδα. Όλος ο κόσμος ήταν σε πλήρη 
αναστάτωση. Ήμουνα στην επιτροπή που μαζεύαμε και φροντίζαμε τους 
πρόσφυγες που δημιουργήθηκαν στο δεύτερο κύμα της εισβολής, τον Αύγουστο του 
’74. Πέρασε ένα δεκαπενθήμερο περίπου και μετά ξαναπήγα στην μονάδα μου. 
Ήμουνα και διοικητής της λέσχης αξιωματικών στη θητεία μου και την 
‘’ξαναχρεώθηκα’’. Μετά από ένα μήνα περίπου, είδα σε μια αγγελία πως η Ελληνική 
Κυβέρνηση, το υπουργείο εμπορίου και ναυτιλίας, κάνει ένα διαγωνισμό 
προκειμένου να δεχτεί Κύπριους που είχαν δυσκολίες στον τρόπο ζωής τους μετά 
τον πόλεμο, καμία πενηνταριά για σχολές πολεμικού ναυτικού. Έδωσα εξετάσεις και 
πέρασα δεύτερος παγκύπρια από τους 53 που πήρανε, και πήρα υποτροφία από το 
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ίδρυμα στρατιωτικών υποτροφιών Ελλάδος, και μαζί με τους 53 πήγα Αθήνα τον 
Οκτώβριο του ’74. Πήγα στις σχολές εμπορικού ναυτικού, πήγα στον Ασπρόπυργο, 
έκανα καμιά δεκαριά μέρες, και μετά από τους 54 που πήρανε, οι 14 είχαν μπει. Τότε 
οι διευθύνοντες των υπουργείων στην Αθήνα ότι το πτυχίο που είχαμε στην Κύπρο, 
γιατί εγώ ήμουν απόφοιτος εξατάξιας τεχνικής σχολής, δεν ήταν ισότιμο με το 
εξατάξιο γυμνάσιο και δεν αναγνωριζόταν. Έγινε όλο αυτό το λάθος και δεν μας 
δεχτήκαν στην σχολή και μας διώξανε. Κάνανε μια επιτροπή οι 14 με δική μου 
προσπάθεια και φροντίδα, πήγα στο υπουργείο παιδείας στην Αθήνα –όλα τα 
προηγούμενα συνέβησαν στον Πειραιά, στο υπουργείο εμπορίου και ναυτιλίας- και 
ζήτησα να βρούμε τρόπο να μπούμε σε μια σχολή να σπουδάσουμε, ο τότε υπουργός 
Λούρος δέχτηκε να μπούμε χωρίς εξετάσεις στα σημερινά ΤΕΙ με κλάδο προτίμησης 
μας, και εγώ προτίμησα ηλεκτρονικά, και δεν μας επιτρεπόταν να πάμε σε ανώτερες 
σχολές όπως τα πολυτεχνεία. Σπούδασα 4 χρόνια και δεν πήρα το πτυχίο για 
οικογενειακούς και οικονομικούς λόγους, επειδή έπρεπε να κάνουμε πρακτική 
άσκηση εξάμηνη, η οποία έπρεπε να φαινόταν μέσα από ένσημα του ΙΚΑ. Εγώ είχα 
τις δουλειές και τα οικογενειακά, δεν μπόρεσα να τελειώσω την πρακτική άσκηση σε 
ηλεκτρονικό εργαστήριο και έτσι δεν πήρα το πτυχίο, και λόγω αυτού είμαι τυπικά 
‘’μη πτυχιούχος’’. 

Φίλιππος Χαραλαμπόπουλος (Γ3) 
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          Βασισμένο σε άρθρο του Γ. Κατσιάνη στην ιστοσελίδα thesseconomy.gr 

• Kύπρος: Εδώ και 50 χρόνια, 1619 αγνοούμενοι περιμένουν την δικαίωση. 
1619 Αγνοούμενοι της Κύπρου για πάνω από 50 χρόνια 

• 1619 Ελληνοκύπριοι παραμένουν μέχρι και σήμερα Αγνοούμενοι. 
• Νέοι ηλικίας 18-25 ετών στη συντριπτική τους πλειοψηφία, οι οποίοι κλήθηκαν να 

υπερασπιστούν  την πατρίδα τους, πολεμώντας με ελάχιστα μέσα τον εισβολέα. Οι 
άνθρωποι αυτοί σύρθηκαν αιχμάλωτοι στις τουρκικές φυλακές, υπέστησαν 
βασανιστήρια, χωρίς ποτέ καμιά ελληνική κυβέρνηση να ενδιαφερθεί για την τύχη 
τους.  

Ως ελάχιστο φόρο τιμής, οφείλουμε να τιμήσουμε τη μνήμη των ηρώων αυτών, οι οποίοι 
πλήρωσαν με την ίδια τους τη ζωή τον αγώνα για ελευθερία 

 

Είναι υποχρέωση μας, ν α    Μ  Η  Ν    Ξ  Ε  Χ  Α  Σ  Ο  Υ  Μ  Ε    ποτέ τι συνέβη στην Κύπρο, 
όσα χρόνια κι αν περάσουν.  

Από τη Συντακτική Ομάδα 

Σοφία Ξανθάκου 

Σκέψεις-Όνειρα-Εφιάλτες 
ΠΕΝΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ!!!! 

Δεν τα λες και πολλά όταν τα τοποθετείς στην αιωνιότητα. Είναι όμως πολλά όταν τα 
τοποθετείς σε μια ζωή. Όση  και όπως ήταν αυτή.  Αυτό δε που τα κάνει πολλά είναι η πίκρα. 
Η πίκρα της προσφυγιάς που όπως σωστά το είπε ο ποιητής “ είναι πιο πικρή και από το 
θάνατο “. Αν δεν το βιώσεις  δεν το καταλαβαίνεις. 

Ξυπνάς ένα πρωί χωρίς τις ρίζες σου. Μάλλον ξεριζωμένος. Αποκομμένος από το παρελθόν 
σου. Καλό ή κακό και αν ήταν. Ζεις πια σαν ουρανοκατέβατος . Παντού ξένος. 

Σου λένε μια στιγμή να πας να δεις τους τόπους σου. Να δεις όμως τί? Όλα τα έχουν αλλάξει. 
Πρόσφατες φωτογραφίες το λένε. Εξάλλου να μπω στο σπίτι μου με διαβατήριο ή ταυτότητα?  
ΟΧΙ !! ΑΡΝΟΥΜΑΙ !! Τα βλέπω όλα βιασμένα στην προσπάθειά τους να αλλάξουν το 
χαρακτήρα του τόπου. 

Είναι ένα συναίσθημα που δε μπορεί να εκφραστεί, να περιγραφεί.  

Κάνεις όμως όνειρα. Αυτά δε μπορούν να ξεριζωθούν ή να στα αρνηθούν. 

Τα όνειρα τουλάχιστον είναι δικά μου και μόνο για μένα…… 

 

                                                                                                                            Γ.Κ  

                                                                        (από την κατεχόμενη Ακανθού-Αμμόχωστος) 

 

 

 

 

https://thesseconomy.gr/%CE%BA%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82-%CE%B5%CE%B4%CF%8E-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-49-%CF%87%CF%81%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CE%B1-1619-%CE%B1%CE%B3%CE%BD%CE%BF%CE%BF%CF%8D%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF%CE%B9-%CF%80/
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Ένθετο σχόλιο από τη Συντακτική ομάδα: 

Δεν μπορεί κανείς παρά να συμπάσχει διαβάζοντας ότι τόσες μητέρες, αδερφές, 
κόρες (1619) υποβάλλουν κάθε χρόνο (βλ. πιο κάτω) για 40 χρόνια τα χαρτιά 
αναζήτησης για τους αγνοουμένους τους στα διεθνή fora και δεν παίρνουν 
απάντηση. 

Σ. Ξανθάκου 

Απόσπασμα  από διαδικτυακό άρθρο που δημοσιεύτηκε την Τρίτη, 13 Ιανουαρίου 2015 στην 
ιστοσελίδα       www.elemesos.com   με τίτλο: 

 Το δράμα των αγνοουμένων/ # Απόψεις/Επιβάλλεται εντατικοποίηση των καταγγελιών 

«Παρακολουθώ το θέμα των αγνοουμένων, εδώ και πολλά χρόνια. Δώσαμε μάχες στο 
Συμβούλιο της Ευρώπης, στο Ευρωκοινοβούλιο και όχι μόνο. «…» 

Προσωπικά δεν έχω δικό μου αγνοούμενο, όμως αυτό δεν έχει σημασία. Κάθε μαυροντυμένη 
μάνα που διαχρονικά στέκεται  με τη μαυρόασπρη φωτογραφία στο χέρι και αναζητά το παιδί, 
τον άνδρα ή τον αδελφό, είναι η ίδια η Κύπρος μας, που κτυπά τις πόρτες των ισχυρών της γης 
ζητώντας δικαιοσύνη και τις βρίσκει, δυστυχώς, ερμητικά κλειστές και τις καρδιές παγωμένες. 

Είναι ασύλληπτο το δράμα κι ο πόνος των συγγενών, όταν καλούνται να δεχτούν λίγα οστά ή 
θραύσματα οστών σε κενά φέρετρα για να κλείσουν τον φάκελο του δικού τους ανθρώπου. 
Τραγικότερες βέβαια, αν δεχτούν με τη δική τους εκούσια υπογραφή να βάλουν ταφόπετρα και 
να συγκαλύψουν το οργανωμένο έγκλημα της Τουρκίας. «…» 

Είναι αλήθεια πως οι εκάστοτε κυπριακές κυβερνήσεις τονίζοντας την ανθρωπιστική του πτυχή. 
Αποτελεί άλλωστε, αναφαίρετο δικαίωμα των συγγενών να διακριβώσουν την τύχη αδήλωτων 
αιχμαλώτων πολέμου που μετατράπηκαν σε ονόματα, μιας μακράς λίστας αγνοουμένων. «…» 

Είμαστε μια μικρή μοιρασμένη χώρα που δέχεται πανταχόθεν αρπακτικές επιβουλές. Ας 
αντιληφθούμε πως το ισχυρότερο όπλο που διαθέτουμε, είναι η δύναμη της ψυχής και του 
μυαλού μας. Οφείλουμε να μη γονατίσουμε. Να διεκδικούμε σθεναρά τα δίκαιά μας. Αυτό 
σημαίνει πλήρη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού που διαθέτουμε για να επιταχυνθεί το 
διερευνητικό έργο, να παταχθεί η γραφειοκρατία στη συλλογή στοιχείων, να δημιουργηθεί ένα 
ισχυρό οριζόντιο δίκτυο διεκδίκησης που να κινηθεί υπερκομματικά προς κάθε κατεύθυνση, 
διαφωτίζοντας για το δράμα της Κύπρου. 

Ο βρεγμένος δεν φοβάται το νερό. Εδώ που φτάσαμε, δύο μόνο επιλογές έχουμε. Είτε να 
σιωπήσουμε και να δεχτούμε τη μοίρα των αδυνάτων, συμβιβαζόμενοι στη ρήση «αγάλι – αγάλι 
γίνεται η αγουρίδα μέλι» είτε να μονιάσουμε και μονόβουλοι να διεκδικούμε!» 

Ψηφιακός Ηρόδοτος - Αρχειακό Ηχητικό Υλικό (digital-herodotus.eu) 

Ψηφιακός Ηρόδοτος – Αρχειακό Ηχητικό Υλικό   του ΡΙΚ                 

Οι συνέπειες της κυπριακής εισβολής στη Κύπρο το 1974 περιγράφονται στο ντοκιμαντέρ 
«Ήταν ένα νησί» του Αντρέα Κωνσταντινίδη, από το οποίο παραθέτουμε τους στίχους της 
μπαλάντας “It was an island” του John Vickers σε στίχους της Lana Der Parthogh. 

 

 

 

 

http://www.elemesos.com/
https://www.digital-herodotus.eu/archive/audio/items/292/it-was-an-island/?page=
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20/05/1975 

It was an island 

a golden place 

a beauty and life 

with smiles and happy laughing children 

of mothers dreaming dreams 

of their children’s future 

of fathers drenching draught dry soil 

with sweat to make the dreams come true. 

It was an island 

a golden place. 

The scent of lemon blossoms 

hung low over the hills 

shiny green leaves reveal 

young golden crops 

there was hope of good summer 

in the place 

It was an island (2) 

a golden place. 

Death and destruction came 

soldiers and tanks, tanks and planes 

tall green forests perish 

sinters and ash remain 

tanks crash the land and blossom 

crashed life out of the soil 

leaving the land stricken and fallow. 

Is this our house 

our little house  

we’re living 

and are these our trees, our lovely trees 

 which are burning 

and is this my son, my handsome son 

lying dead 

dead at my feet. 

How many sonshow many fathers 
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how husbands 

and how many children 

women in black mourn 

children crying. 

Kind fate gives them a grave to ipass 

unkind fate sends them searching 

for their loved ones they will never find 

a burnt out island. 
 
We will bury our dead 

and start a new 

we will wipe the ashes away 

we will dig the blood drenched soil 

and plant green 

 trees. 

But we cannot give back the children  

their lost father 

we cannot give back the mothers  

their lost sons. 

They have gone forever  

and left us  

a black bordered island. 
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Ιδιαιτερότητες της Σύγχρονης Κυπριακής Λογοτεχνίας 

Γιώργος Μολέσκης: « Η μνήμη είναι ένα στρωμένο τραπέζι για όσους αγαπήσαμε…» 

Με αφορμή την κυκλοφορία του νέου βιβλίου του Γιώργου Μολέσκη: 

«Κάθε Ιούλιο επιστρέφω» 

Συνήθως εντάσσουμε στην κυπριακή λογοτεχνία έργα Κυπρίων που γράφτηκαν στην Κύπρο ή 

ακόμη και στο εξωτερικό, εφόσον οι συγγραφείς τους δηλώνουν Κύπριοι και διατηρούν κάποια 

σχέση με τον γενέθλιο χώρο τους. Βέβαια, η κυπριακή λογοτεχνία, εφόσον γράφεται στα 

ελληνικά ή στο τοπικό ιδίωμα, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της ευρύτερης νεοελληνικής 

λογοτεχνίας. 

Η κυπριακή λογοτεχνία χαρακτηρίζεται πρωτίστως για την ένταξή της στην ευρύτερη 

νεοελληνική λογοτεχνία. Ενδεικτικό αυτής της υπαγωγής είναι το ότι παρά τις προσπάθειες που 

γίνονται τα τελευταία χρόνια, η κυπριακή λογοτεχνία δεν διδάσκεται συστηματικά σε 

οποιαδήποτε βαθμίδα της κυπριακής εκπαίδευσης. Αυτό επαφίεται μάλλον στα ενδιαφέροντα 

και στη διάθεση του διδάσκοντος.  

Μόνο πρόσφατα εκδόθηκε μια εμπεριστατωμένη ιστορία της, Η Ιστορία της νεότερης κυπριακής 

λογοτεχνίας του Γιώργου Κεχαγιόγλου και του Λευτέρη Παπαλεοντίου, από το Κέντρο 

Επιστημονικών Ερευνών (Λευκωσία) το 2010. Βραβεύτηκε τόσο από την Ακαδημία Αθηνών 

όσο και από το Υπουργείο Παιδείας της Κύπρου. 

Ως κυπριακή λογοτεχνία εννοούμε κατά κανόνα την παραγωγή των Ελληνοκυπρίων αλλά και 

κατοίκων του νησιού που μιλούν άλλες γλώσσες: Τουρκοκύπριοι, Αρμένιοι, Λατίνοι, όπως και 

πολιτικοί πρόσφυγες ή μετανάστες.  

Όπως παρατηρεί η Μυρτώ Αζίνα, αναφερόμενη στο νέο βιβλίο του Γιώργου Μολέσκη, Κάθε 

Ιούλιο επιστρέφω, «από τον καιρό που διαβάζω Κυπριακή Λογοτεχνία, το τραύμα της Κύπρου 

είναι «πανταχού παρόν και τα πάντα πληρόν» και σκέφτομαι ότι μέσα από το βιβλίο θα βιώσω 

και πάλιν τον πόνο της ανημποριάς και του αμετάκλητου. Κι όσο κι αν μάς βαρέθηκαν, κι όσο 

κι αν μάς κατηγορούν οι άλλοι, αυτή θα είναι πάντα η ειδοποιός διαφορά μας από τον υπόλοιπο 

Ελληνισμό». 
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 Πολλοί αξιόλογοι συγγραφείς ασχολήθηκαν με το τραύμα, όπως ο Κώστας Λυμπουρής, ο 

Χρίστος Χατζήπαπας και νεότεροι, όπως ο Γιώργος Κυθρεώτης, η Νένα Φιλούση, η 

Κωνσταντία Σωτηρίου, ο Στέφανος Σταυρίδης και ο Γιώργος Τριλλίδης. 

Το τραύμα της εισβολής και της διχοτόμησης του νησιού είναι κεντρικός θεματικός άξονας της 

σύγχρονης κυπριακής λογοτεχνίας και ανάλογα με την ιδιοσυγκρασία και τις προσλαμβάνουσες 

του κάθε λογοτέχνη, δίνεται με την προοπτική της θέασης του μέσα σε έναν σύγχρονο κόσμο. 

  

Αναστασία Αποστολοπούλου (Γ3) 
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«Δεν Ξεχνώ» 

Αγαπώ την Κύπρο, Αγωνίζομαι για την ελευθερία» 

 

Πενήντα χρόνια (1974-2024) κατοχής τουρκικού στρατού στη Βόρεια Κύπρο και τίποτα δεν 

φαίνεται θετικό και αισιόδοξο για το μέλλον της ελευθερίας του μοναδικού κράτους της 

Ευρώπης που βιώνει τη βαρβαρότητα του πολέμου στη σύγχρονη ιστορία. 
 
 
Καρτερούμεν μέραν νύχταν – Δημήτρης Λυπέρτης 
 

Καρτερούμεν μέραν νύχταν 

να φυσήσ’ ένας αέρας 

‘στουν τον τόπον πόν’ καμένος τζι’εν θωρεί ποττέ δροσιάν, 

για να φέξει καρτερούμεν το φως τζείνης της ημέρας 

ποννά φέρει στον καθέναν τζαι χαράν τζαι ποσπασιάν. 

 

'' Ύμνος και θρήνος για την Κύπρο'' 

Νησί πικρό, νησί γλυκό, νησί τυραγνισμένο 

κάνω τον πόνο σου να πω και προσκυνώ και μένω. 
Εσύ της θάλασσας ρυθμός, ολάνθιστο κλωνάρι, 

πώς σου μαδήσαν τ΄άνθια σου διπλοί, τριπλοί βαρβάροι. 

Τι θλιβερά που σεργιανάν τριγύρω σου τα ψάρια 

κι αντίχριστοι να παίζουνε την τύχη σου στα ζάρια. 

Κουράγιο, μικροκόρη μας, που μας εγίνης μάνα 

Ύμνος και Θρήνος της ζωής κι ανάστασης καμπάνα. 

[Γιάννης Ρίτσος,1974] 

 

Η Ρωμηοσύνη', Βασίλη Μιχαηλίδη 
 

Η Ρωμηοσύνη εν φυλή συνότζιαιρη του κόσμου. 

Κανένας εν εβρέθηκεν για να την ιξηλείψει. 

Κανένας, γιατί σσιέπει την που τά΄ψη ο Θεός μου. 

Η Ρωμηοσύνη εννα χαθεί, όντας ο κόσμος λείψει. 
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Το νύν, ανταν να τρώ΄την γην, τρώει την γην θαρκέται, 

μα πάντα τζιείνον τρώεται τζιαι τζιείνον καταλιέται. 

 

Σφάξε μας ούλλους τζι΄ας γενεί, το γαίμαν μας αυλάτζιην. 

Κάμε τον κόσμον ματζιελιόν τζιαι τους Ρωμηούς τραούλια. 

Αμμά΄ξερε πως ίλαντρον όντας κοπεί καβάτζιην, 

τριγύρω του πετάσσουνται τρακόσια παραπούλια. 
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Σχολή Κωφών Κύπρου-Γεώργιος Μάρκου 

“70 χρόνια Σχολή Κωφών “ 

Πείτε μας λίγα λόγια για τη Σχολή Κωφών; 
Η Σχολή Κωφών Κύπρου (πρώην Σχολή Κωφαλάλων) λειτούργησε στις 31 Οκτωβρίου 1953 
ως διακοινοτική και οι πρώτοι/τες  μαθητές/τριες  της ήταν 22 παιδιά ελληνοκύπριοι και 
τουρκοκύπριοι ηλικίας 6-13 ετών. Πρώτος δάσκαλος της σχολής, εξειδικευμένος στην 
εκπαίδευση κωφών (και Διευθυντής μέχρι το 1979) ήταν ο Γεώργιος Μάρκου. Στόχος της 
Σχολής ήταν η επαγγελματική αποκατάσταση και η κοινωνική αποδοχή τους μέσα από τη 
συνεχή διαφώτιση του πληθυσμού. Η περίοδος 1958-70 ήταν μια λαμπρή περίοδος της 
ιστορίας της Σχολής όπου οι μαθητές/τριες ξεπέρασαν τους 90 μεταξύ αυτών και 18 
τουρκοκύπριοι , οι οποίοι αποχώρησαν το 1963 λόγω των διακοινοτικών ταραχών. Το 1961 
ιδρύθηκε η “ Συνεργατική Εταιρεία Κωφαλάλων“ με  σκοπό την επαγγελματική κατάρτιση και 
εργοδότηση των αποφοίτων της Σχολής.  Να σημειωθεί, ότι η εταιρεία αυτή αποτελούσε 
μοναδικό παγκόσμιο φαινόμενο, αφού προνοούσε τα περισσότερα μέλη του ΔΣ να 
αποτελούνται από Κωφά άτομα, και οι ακούοντες να διοικούνται από αυτά. 
Ο Ιούλιος του 1974 και η λαίλαπα της τουρκικής εισβολής δε χαρίστηκε ούτε στη Σχολή 
Κωφών, που όμως σύντομα ανέκαμψε (η λειτουργία της δε σταμάτησε ούτε μια μέρα) και 
λειτούργησε σε νέα διδακτήρια με στόχο πάντα την αναβάθμιση της εκπαίδευσης των κωφών 
παιδιών και την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους με σκοπό την ομαλή ένταξή τους στο 
κοινωνικό σύνολο.  
Τις τελευταίες δεκαετίες σημαντικά γεγονότα που καθορίζουν το ρόλο της Σχολής Κωφών 
είναι:  
-αναγνώριση απολυτηρίων της Σχολής Κωφών (2005) 
-αναγνώριση Κυπριακής Νοηματικής Γλώσσας (Κ.Ν.Γ., 2006) 
Φέτος κλείνουν 70 χρόνια λειτουργίας της Σχολής. Πώς βλέπετε το 
μέλλον της Σχολής; 
Κατά τη σχολική χρονιά 2023-24 στόχος  των εορτασμών για τα εβδομηντάχρονα της Σχολής 
Κωφών είναι η προβολή της μακρόχρονης ιστορίας, του έργου και της προσφοράς της Σχολής 
καθώς και η διαφώτιση της κυπριακής κοινωνίας σε θέματα κώφωσης. Συγκεκριμένα 
επιδιώκεται : 
α. η αποδόμηση του μύθου για την κώφωση, δηλ. 
    “όταν μιλάμε για άτομα με απουσία ακοής αναφερόμαστε σε κωφά και βαρήκοα.   Σε καμία 
περίπτωση δε χρησιμοποιούμε τον όρο κωφάλαλος που είναι αναχρονιστικός και 
προσβλητικός“ 
β. τρόποι επικοινωνίας με τα κωφά άτομα ώστε να γίνει κατανοητό ότι σε κάθε χώρα 
υπάρχουν διαφορετικές νοηματικές γλώσσες.  
Δηλαδή η Κυπριακή Νοηματική Γλώσσα είναι διαφορετική από την 
Ελληνική Νοηματική Γλώσσα; 
Φυσικά. Μέχρι στιγμής δεν υπάρχει μια παγκόσμια, συγκροτημένη νοηματική γλώσσα. Ακόμα 

και σε μια συγκεκριμένη χώρα μπορεί να μην έχει καθιερωθεί μια νοηματική γλώσσα. Κάθε 
περιοχή έχει τις δικές της παραλλαγές. Κάθε νοηματική γλώσσα είναι αυτόνομη και 

ολοκληρωμένη. Έχει κανονικά γραμματικά φαινόμενα, ιδιωματισμούς και συγκεκριμένες και 
μοναδικές λέξεις .Όλα αυτά μεταφράζονται αντίστοιχα σε συγκεκριμένες και μοναδικές 

χειρονομίες. Για παράδειγμα η Ελληνική Νοηματική Γλώσσα (ΕΝΓ) είναι η φυσική γλώσσα της 
κοινότητας των κωφών που ζουν στην Ελλάδα. Είναι φυσική γλώσσα με την έννοια ότι δεν 
έχει επινοηθεί από κάποιον αλλά αναπτύχθηκε αυθόρμητα από την ανάγκη των κωφών να 

συναθροίζονται και να επικοινωνούν μεταξύ τους. Η ΕΝΓ διαφέρει από την κοινή ελληνική και 
έχει δικό της ανεξάρτητο λεξιλόγιο και γραμματικές δομές. Η ΕΝΓ λέγεται “ελληνική “ γιατί 
χρησιμοποιείται στην Ελλάδα από Έλληνες νοηματιστές, όμως αυτό δε σημαίνει σε καμία  
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περίπτωση ότι απεικονίζει την ελληνική γλώσσα ή προέρχεται από αυτήν . Τα ίδια αντίστοιχα 
ισχύουν και για την ΚΝΓ. Βέβαια, ειδικά για την Κύπρο θα ήθελα να τονιστεί ότι σε σχέση με 
την ΚΝΓ υπάρχει και έλλειψη διερμηνέων αλλά και μέχρι σήμερα δεν εκδίδεται στην Κύπρο 
πιστοποιητικό εκμάθησης της ΚΝΓ. 
 
(τη συνέντευξη παραχώρησε η Παναγιώτα Θεμιστοκλέους, επίσημη διερμηνέας της 
ΚΝΓ στη Μυγδάλη Ειρήνη, Δ/ντρια 1ου Γυμνασίου Καισαριανής) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ε΄ Μέρος: Όψεις της Σύγχρονης Κύπρου 
Κύπρος, δρόμοι του κρασιού   

(οινικές διαδρομές)  
Οι δρόμοι του κρασιού στην Κύπρο, αποτελούν μια  ευκαιρία για απόδραση και γνωριμία με 

την Κυπριακή ύπαιθρο και φύση. Αποτελούν ένα από τα πιο δημοφιλή είδη αγροτουρισμού 

παγκοσμίως .Υπέροχα χωριά και  τοπία, σύγχρονα οινοποιεία αλλά και  γευστικές απολαύσεις 

αποτελούν μερικές από τις λέξεις που μπορούν να περιγράψουν την εμπειρία αυτών που θα 

διασχίσουν  τους δρόμους του κρασιού στην Κύπρο.  

Τι είναι οι δρόμοι του κρασιού;  
Οι δρόμοι του κρασιού είναι  σχεδιασμένες διαδρομές, κατά μήκος των οποίων ο επισκέπτης 

μπορεί να επισκεφτεί μονάδες παραγωγής και εμφιάλωσης κρασιού και όχι μόνο. Εκεί μπορεί 

να συμμετάσχει σε γευσιγνωσία, να ξεναγηθεί στους χώρους του οινοποιείου και να αποκτήσει 

μια πολύ καλή γνώση της αμπελουργίας και οινοποιίας αλλά και να ζήσει τον τρύγο και να 

γλεντήσει σε παραδοσιακά πανηγύρια μέσα από επτά διαδρομές που έχει δημιουργήσει 

ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού. Εκτός όμως από τα σημεία ενδιαφέροντος με άξονα το 

κρασί, ο επισκέπτης θα συναντήσει σημεία αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, μουσεία, εκκλησίες, 

γραφικά χωριά και φιλόξενους ανθρώπους.  

Οι επτά διαδρομές του κρασιού που έχει δημιουργήσει ο Κυπριακός Οργανισμός 
Τουρισμού σε αντίστοιχες αμπελοοινικές περιοχές της Μεγαλονήσου είναι οι εξής:  

• Λαόνα-Ακάμας: Στις βορειο-δυτικές ακτές της Κύπρου θα ανακαλύψετε το 

γηγενές Ξυνιστέρι, μια λευκή ποικιλία σταφυλιού που μεγαλώνει σ΄ ένα κλίμα ήπιο 

λόγω της θαλασσινής αύρας. Όσον αφορά το κόκκινο κρασί, η περιοχή παράγει 

επίσης, μερικά από τα καλύτερα, χάρη στη σπάνια και αρχαία ποικιλία σταφυλιού 

Μαραθεύτικο.  

• Βουνί Παναγιάς-Αμπελίτης: πανοραμική διαδρομή στην ορεινή ενδοχώρα 

της ανατολικής Πάφου, με ατέλειωτες επιλογές κρασιών τοπικής παραγωγής.  

• Κοιλάδα Διαρίζου:  εξόρμηση στις φυσικές ομορφιές μιας σχετικά άγνωστης 

αλλά και γεμάτης  από αμπέλια διαδρομής, ανατολικά της πόλης της Πάφου (η 

διαδρομή περνάει από 14 ημιορεινά χωριά).  

• Κρασοχώρια Λεμεσού: είκοσι γραφικά χωριά, το καθένα με το δικό του 

χαρακτήρα, όλα όμως με αξιόλογη οινική παράδοση, στις νότιες πλαγιές της 

οροσειράς του Τροόδους. Πουθενά αλλού στην Κύπρο δε μπορεί να βρεθεί μια 

τέτοια μεγάλη παρουσία οινοποιείων όπως στις νότιες πλαγιές της οροσειράς του 

Τροόδους! Συλλογικά τα χωριά είναι γνωστά ως «Κρασοχώρια», ένα όνομα που 

δηλώνει από μόνο του την πλούσια οινοποιητική ιστορία της περιοχής.  

• Κουμανταρία:  ένα ταξίδι πίσω στο χρόνο κάνει ο επισκέπτης για να 

ανακαλύψει τα μυστικά του πιο αρχαίου και φημισμένου κρασιού του νησιού - του 

γλυκού κρασιού της Κουμανδαρίας (Κουμανδαρία) - που έχει επαινεθεί και 

αποκτήσει παγκόσμια φήμη εδώ και αιώνες.  

 Η διαδρομή μέσα από τα 14 χωριά της Κουμανδαρίας χρονολογείται από το 1192  

http://www.visitcyprus.com/index.php/el/
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μ.Χ., όταν οι ιππότες του Αγίου Ιωάννη είχαν τελειοποιήσει την παραγωγή του 

πρώτου επώνυμου κρασιού στον κόσμο. Το γλυκό κρασί πήρε την ταυτότητά του 

από την θέση που ως επί το πλείστον παραγόταν - «La Grande Commanderie» - 

η οποία είναι η περιοχή που σήμερα είναι γνωστή ως Κολόσσι. Τέτοια ήταν η φήμη 

της Κουμανδαρίας που κέρδισε το πρώτο καταγεγραμμένο διαγωνισμό 

γευσιγνωσίας - τη «Μάχη των οίνων» - η οποία έλαβε χώρα κατά τον 13ο αιώνα 

και πραγματοποιήθηκε από τον Γάλλο Βασιλιά Φίλιππο Αύγουστο. Ο Ριχάρδος ο 

Λεοντόκαρδος αποκαλούσε το ιδιαίτερο αυτό κρασί “ κρασί των βασιλιάδων 

και  βασιλιά των κρασιών “  

• Πιτσιλιά: καλό φαγητό και  κρασί, εκεί όπου το πευκοδάσος συνυπάρχει με το 

αμπέλι, στην ορεινή περιοχή που εκτείνεται ανατολικά της ψηλότερης κορυφής του 

Τροόδους.  

• Ορεινή Λάρνακας-Λευκωσίας:    Αυτή η διαδρομή περιλαμβάνει τις ορεινές 

περιοχές της Λάρνακας και της Λευκωσίας, Η αγάπη για το κρασί συνδυάζεται μ΄ 

άλλες πολιτιστικές πτυχές κατά μήκος αυτής της διαδρομής, όπως το χωριό 

Λεύκαρα - διάσημο για τις χειροποίητες δαντέλες του και τα λεπτεπίλεπτα ασημένια 

αντικείμενα του - μαζί με το χωριό Φικάρδου, στο οποίο βρίσκεται ένα από τα 

παλαιότερα παραδοσιακά πατητήρια στην Κύπρο.  

Οι δρόμοι του κρασιού είναι μια μοναδική αφορμή για να γνωρίσει ο επισκέπτης τον  κόσμο του 

κρασιού και των γεύσεων, τη φύση της Κυπριακής γης, τα υπέροχα χωριά της και τους 

φιλόξενους ανθρώπους της υπαίθρου.  

«Γαστρονομικός πατριωτισμός» είναι ο πιο κατάλληλος όρος για να περιγραφεί η γενική 

αίσθηση που αφήνει στον επισκέπτη η εμπειρία του «πίνειν» στην Κύπρο. Ο μεζές απαιτεί τον 

δικό του ρυθμό, αυτόν που δίνει η ζιβανία*, η τοπική ρακή, ενώ κάθε γεύμα κλείνει με την 

κουμανταρία, το γλυκό επιδόρπιο κρασί από λιαστό σταφύλι, που παρασκευάζεται με την ίδια 

συνταγή από το 2000 π.Χ..   

Ολόκληρη η Κύπρος να την πιείς στο ποτήρι.  
 

 

* Από τα πιο χαρακτηριστικά κυπριακά παραδοσιακά προϊόντα (απόσταγμα) είναι η ζιβανία (ή 

ζιβάνα).   

Μια πρώτη αναφορά στη ζιβανία θα συναντήσουμε στην Οδύσσεια του Ομήρου. Αναφέρεται 

σε αυτήν ως ζίβανον, ένα δυνατό ποτό το οποίο κατανάλωσαν οι Κύκλωπες στο νησί των 

Λαιστρυγόνων  “οἱ δὲ ἦλθον υπο τὴν ζίβανον καὶ βάλλοντες πέτροις τὰ μὲν σκάφη κατέαξαν, 

αὐτοὺς δὲ ἐβίβρωσκον”. Η ζιβανία παίρνει το όνομα της από τη λέξη ζίβανα ή ζίβανο, όπως 

ονομάζονται στην κυπριακή διάλεκτο τα στέμφυλα, τα απομεινάρια των σταφυλιών από τα 

οποία παράγεται.Η ζιβανία παράγεται στο νησί, αδιαλείπτως από τον 14ο αιώνα. Η παραγωγή 

της δεν σταμάτησε ούτε κατά τη διάρκεια της οθωμανικής ή βρετανικής κατοχής του νησιού, 



ενώ αποτελεί βασική ασχολία και σημαντική πηγή εισοδήματος για τους αμπελουργούς. Από 

το 2004 έχει προστατευθεί στο πλαίσιο των κανονισμών της Ε.Ε. ως προϊόν μοναδικό στην  

Κύπρο απαγορεύοντας ουσιαστικά σε οποιοδήποτε άλλο απόσταγμα να παραχθεί και να 

εμπορευθεί υπό αυτήν τη μορφή και με αυτό το όνομα από οποιαδήποτε άλλη χώρα. 

 

Από τη Συντακτική Ομάδα 

Μυγδάλη Ειρήνη 
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Τύχων άγιος και επίσκοπος 

Προστάτης  της Αμαθούντας & των αμπελουργών 

 

Ο Άγιος Τύχωνας (τέλη του 4ου –αρχές του 5ου αι.) ήταν επίσκοπος στην Αμαθούντα 

Κύπρου. Η μνήμη του τιμάται στις 16 Ιουνίου από την ορθόδοξη εκκλησία και όχι μόνο.  

Ο Αγιος Τύχωνας καταγόταν από φτωχική οικογένεια η οποία τον ανέθρεψε με νουθεσία 

Κυρίου. Είχε ήθος και συνείδηση. Ο πατέρας του ήταν ψωμάς .Όταν πέθανε, ο Τύχων 

μοίρασε την περιουσία του στους φτωχούς και αφοσιώθηκε στη χριστιανική θρησκεία.  

Ο τότε επίσκοπος Μνημόνιος μπόρεσε να διακρίνει αυτή τη σύνεση που διακατείχε τον νεαρό 
Τύχωνα και για αυτό το λόγο τον χειροτόνησε διάκονο. Αρκετά γρήγορα όμως εκείνος 
βρέθηκε στη θέση του Μνημονίου εξαιτίας την σπουδαίας κατήχησης του. 

Ο Άγιος έδειξε μεγάλες διοικητικές ικανότητες στη διάδοση του Λόγου του Θεού στους 
ειδωλολάτρες, όπου οι ίδιοι μαζί με την επιρροή του κατέστρεψαν πολλούς ειδωλολατρικούς 
ναούς και εκεί ανακατασκεύασαν νέους χριστιανικούς ναούς. Όσο ήταν εν ζωή είχε αποκτήσει 
και θαυματουργικό χάρισμα, μάλιστα είχε θεραπεύσει και ένα επιληπτικό παιδί όπου οι γονείς 
του είχαν επισκεφτεί τον ναό του. 

Χάρη στο χάρισμα του αυτό θεωρείται ο προστάτης της Αμαθούντας και των 
αμπελοκαλλιεργητών. 

Κατά τα τέλη του 4ου αιώνα σύμφωνα με τον Παπασταύρο θαύματα έγιναν την ημέρα της 
κηδείας του. Ακόμη και μετά τον θάνατό του συνέχισε να είναι θαυματουργός. 

Δεληγιώργης Ευάγγελος (Γ1) 
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ΚΥΠΡΙΑΚΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ:    

ΧΑΛΟΥΜΙ ΜΕ ΜΑΡΙΝΑΡΙΣΜΕΝΑ ΦΡΟΥΤΑ 

ΧΑΛΟΥΜΟΠΙΤΑΚΙΑ 

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΡΩΙΝΟ ΜΕ ΧΑΛΛΟΥΜΙ 
Το χαλούμι ή στα κυπριακά χαλλούμι, είναι ένα τυρί με ρίζες στην Κύπρο που όλοι αγαπάνε, είτε στο 
τηγάνι είτε στην σχάρα. Παρασκευάζεται από αγελαδινό και αιγοπρόβειο γάλα. Επίσης ,ήταν γνωστό και 
πριν την κατάκτηση τους από τους Τούρκους το 1571. 

Το χαλλούμι φτιάχνεται εδώ και εκατοντάδες χρόνια στην Κύπρο και η συνταγή συνήθως περνούσε από 
μάνα σε κόρη, γιατί συνήθως οι άντρες φύλαγαν τα πρόβατα και οι γυναίκες στο σπίτι τυροκομούσαν. 

Εκτός από τα χαλούμια φτιάχνανε την αναρή που είναι το αντίστοιχο Ελληνικό ανθότυρο και μυζήθρα, 
το Τυρί το Χωριάτικο (Παφίτικο), είναι το τυρί που χρησιμοποιούμε για να φτιάξουμε τις παραδοσιακές 
φλαούνες του Πάσχα και που φτιάχνεται περίπου σαν το χαλλούμι αλλά με διαφορετικό τρόπο, το 
Κασκαβάλι, που εγώ θα το χαρακτήριζα σαν τη Γραβιέρα Κρήτης και φτιάχνανε και γιαούρτι. 

Η κουμανταριά είναι ένα κρασί που σερβίρεται σαν επιδόρπιο. Παράγεται στην Κουμανταριά της 
Κύπρου και από εκεί έχει πάρει το όνομά της. Επίσης, έχει αναγνωριστεί και ως Π.Ο.Π. (προϊόν 
ονομασμένης προέλευσης). 

Η πρώτη μας συνταγή θα συνδυάσει τα δύο υλικά μαζί με φρούτα τα οποία θα μαριναριστούν 
ακολουθώντας τα ακόλουθα βήματα: 

Υλικά: 

• 8 φέτες χαλούμι 

• 2 κουταλιές ελαιόλαδο 

Μαριναρισμένα φρούτα: 

• 110 γραμμάρια αποξηραμένα δαμάσκηνα 

• 130 γραμμάρια αποξηραμένα βερύκοκα 

• 125 γραμμάρια σύκα ξερά 

• 1 ξύλο κανέλας 

• 6 – 7 γαρύφαλλα 

• 5 – 6 κόκκους πιπέρια (διάφορα χρώματα) 

• 2 κουταλιές έψημα (πετιμέζι) ή μέλι 

• 1 ½ κούπες Κουμανταρία 

Εκτέλεση: 

1. Μαρινάρουμε τα αποξηραμένα φρούτα με την κουμανταρία, το έψημα (πετιμέζι) και τα 
μπαχαρικά, όσες περισσότερες ώρες μπορούμε, αλλά όχι λιγότερο από 1 ώρα. 

2. Βράζουμε τα φρούτα σε βαθύ τηγάνι για περίπου 20 λεπτά, μέχρι το κρασί να μειωθεί στο 
μισό. 

3. Κόβουμε το χαλούμι σε φέτες περίπου 1 εκατοστό. 
4. Ζεσταίνουμε το ελαιόλαδο σε αντικολλητικό τηγάνι ή σχαροτήγανο και ψήνουμε το 

χαλούμι και από τις δύο πλευρές μέχρι να πάρει χρυσαφένιο χρώμα. 
5. Σερβίρουμε το χαλούμι μαζί με τα φρούτα. 

Η συνταγή γίνεται ακόμη ωραιότερη με το να προσθέσουμε και μέλι από πάνω. 
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Άλλη μια συνταγή είναι τα χαλουμοπιτάκια . Είναι πολύ εύκολη και θέλει μόνο τρία υλικά. 

Υλικά: 

• 300 γραμμάρια χαλούμι  

• Μια συσκευασία φύλλο κουρού  

• 1 αυγό 

Εκτέλεση: 

1. Κόβουμε το χαλούμι και το φύλλο σε λωρίδες και τα τυλίγουμε μαζί.  
2. Τα απλώνουμε σε μια λαδόκολλα και τα αλείφουμε με αβγό .  
3. Τέλος ψήνουμε στους 180 βαθμούς κελσίου για 10 λεπτά .  

 

Και μια τρίτη συνταγή είναι Πρωινό με Χαλλούμι με λούντζα 
 
Η λούντζα είναι καπνιστό χοιρινό το οποίο αφού μαριναριστεί με κρασί, το καλύπτουν με κόλιαντρο ξερό 
και το αφήνουν να καπνιστεί.   
Το οι Κύπριοι το φτιάχνουν με βούτυρο spry.  Στην Κύπρο δεν συνηθίζουν να μαγειρεύουν με ελαιόλαδο 
αλλά με φυστικέλαιο, γιατί το λάδι το Κυπριακό είναι πιο βαρύ. 
Το ελαιόλαδο το χρησιμοποιούν μόνο στις σαλάτες. Στα τηγανιτά, ψητά και γλυκά χρησιμοποιούν το 
spry. 
Βάζουμε λοιπόν: 
1 κουταλιά βούτυρο spry  & 1 κουταλιά ελαιόλαδο  
και αφού ζεσταθεί τηγανίζουμε πρώτα τα αυγά με λίγο αλάτι και μετά προσθέτουμε φρεσκοτριμμένο 
μαύρο πιπέρι. 
Στη συνέχεια τηγανίζουμε τη λούντζα και τέλος το χαλλούμι. 
Προσθέτουμε λίγη κομμένη ντοματούλα ή ντοματίνια και μπορούμε να συνδυάσουμε αυτό το πρωινό με 
κυπριακές πίτες. 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 

ΠΗΓΕΣ 

https://www.kopiaste.info/2008/02/chaloymi-marinarismena-froyta/ 

https://www.kopiaste.info/2008/04/pos-tha-ftiaxoume-challoumia-ke-anari/ 

Οδυσσέας Ρέτσας (Γ2) 

 

https://www.kopiaste.info/2008/02/chaloymi-marinarismena-froyta/
https://www.kopiaste.info/2008/04/pos-tha-ftiaxoume-challoumia-ke-anari/
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ΑΓΡΙΝΟ – ΕΝΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ ΖΩΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

Η επίσημη ονομασία του αγρινού της Κύπρου είναι Ovis orientalis ophion και συναντάται μόνο 

στα βουνά της Κύπρου με πυρήνα το Κρατικό δάσος της Πάφου.  Κυκλοφορούν δύο εκδοχές 

για την προέλευσή του. Σύμφωνα με την πρώτη εκδοχή, το είδος αυτό είναι άγριος απόγονος 

του προβάτου ασιατικής προέλευσης και μεταφέρθηκε στο νησί πριν 9000-8000 χρόνια  από 

προϊστορικούς ανθρώπους, οι οποίοι από κάποιους ερευνητές ονομάζονται Ετεοκύπριοι και 

είναι οι πρώτοι κάτοικοι του νησιού. Κατά μια άλλη εκδοχή όμως, τα αγρινά υπήρχαν από τους 

προϊστορικούς χρόνους στο νησί μαζί με τους ελέφαντες και τους ιπποπόταμους. 

Τα θηλυκά δεν έχουν κέρατα και είναι πιο μικρόσωμα από τα αρσενικά με το βάρος τους να μην 

ξεπερνά τα 25 κιλά. Το χρώμα τους είναι ανοιχτό καστανό χωρίς ιδιαίτερα έντονα χρώματα. Το 

βάρος των αρσενικών φτάνει τα 35 κιλά και το ύψος τους το ένα μέτρο. Το τρίχωμα των 

αρσενικών κατά τη χειμερινή περίοδο είναι  βαρύ και πυκνό, έχει χρώμα καφέ ανοιχτό, με 

ανοιχτό γκρίζο στην πλάτη. Στο μέρος του λαιμού του έχει μαύρο τρίχωμα. Κατά τη θερινή 

περίοδο το τρίχωμά του αλλάζει και γίνεται πιο ελαφρύ, με ανοιχτά χρώματα, ενώ οι σκούρες 

αποχρώσεις του τριχώματός του είναι πολύ πιο άτονες.  

Ιστορικά αποτέλεσε σημαντική πηγή τροφής για τους κατοίκους της Κύπρου και ειδικά κατά τις 

δύσκολες ιστορικές περιόδους, οπότε ήταν αναγκασμένοι να καταφεύγουν στα δάση για να 

επιβιώσουν.  

Σε πολλά αρχαία αγγεία και ευρήματα απεικονίζεται το αγρινό και έτσι συνεχίστηκε η παράδοση 

μέχρι σήμερα που αποτελεί ένα από τα σύμβολα της Κύπρου, με λογότυπα και εμβλήματα του 

αγρινού πάνω σε γραμματόσημα, κέρματα, χαρτονομίσματα, εταιρίες, όπως η Cyprus Airways 

που έχει έμβλημα την ελιά και το αγρινό. 

Τα αγρινά σχεδόν εξολοθρεύτηκαν κατά την οθωμανική κυριαρχία στο νησί εξαιτίας της 

νομοθεσίας που επέτρεπε το κυνήγι χωρίς κανένα απολύτως έλεγχο. Από το 1939 όμως, το 

τμήμα δασών και η αστυνομία κήρυξαν ολόκληρο το δάσος της Πάφου απαγορευμένη περιοχή 

για λαθροθήρες. Μετά την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960, λήφθηκαν 

πρόσθετα μέτρα προστασίας του αγρινού, με αποτέλεσμα σήμερα ο πληθυσμός τους να 

αριθμεί τις 3000. Κινδυνεύουν μόνο από τις βίαιες συγκρούσεις των αρσενικών κατά την εποχή 

του ζευγαρώματος, όταν τα χτυπήματα με τα βαριά δρεπανοειδή τους κέρατα μπορούν να 

αποβούν μοιραία για τον ένα από τους δύο μονομάχους.  

Από τη συντακτική ομάδα     

 Σ. Ξανθάκου 
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Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά Κύπρου 
     Σε συνέντευξη Τύπου στις 12/12/2023 η Υφυπουργός Πολιτισμού της Κύπρου κ. 

Κασσιανίδου, με αφορμή την εγγραφή της Μαιευτικής στον Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο Άυλης 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, ανέφερε : 

“ Με ιδιαίτερη χαρά υποδεχτήκαμε την είδηση μιας ακόμα εγγραφής της χώρας μας στον 

Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, της μαιευτικής. 

Την αίτηση για εγγραφή του στοιχείου “Μαιευτική: Γνώσεις, Δεξιότητες και Πρακτικές” στον 

Κατάλογο υπέβαλαν από κοινού οκτώ χώρες από τέσσερις συνολικά ηπείρους, και ενέκρινε η 

Διακυβερνητική Επιτροπή της UNESCO η οποία συνεδρίασε στην Μποτσουάνα στις 6 

Δεκεμβρίου 2023…. 

Η υποβολή της υποψηφιότητας προετοιμάστηκε από Συνδέσμους Μαιών από την Κολομβία, 

την Κύπρο, τη Γερμανία, το Κιργιστάν, το Λουξεμβούργο, τη Νιγηρία, τη Σλοβακία και το Τόγκο, 

σε συνεργασία με Υπουργεία, Εθνικές Επιτροπές UNESCO και εμπειρογνώμονες σε θέματα 

άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς και δημόσιας υγείας…. 

Ως πρακτική, η μαιευτική υπερβαίνει τα εθνικά σύνορα και αγγίζει πανανθρώπινες ανάγκες και 

αξίες. Αυτό ήταν που μας έφερε κοντά, οκτώ χώρες κατ’ αρχάς, από διαφορετικές γεωγραφικές 

περιοχές του κόσμου….. 

Στην απόφασή της, η Διακυβερνητική Επιτροπή «επαινεί τα κράτη μέλη για την ετοιμασία ενός 

πολύ καλού φακέλου υποψηφιότητας και μιας ταινίας, η οποία υπογραμμίζει την ισότητα των 

φύλων, τις παραδοσιακές γνώσεις, τη φροντίδα υγείας για τις γυναίκες και τη συμβολή της 

άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς στην υλοποίηση των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης». Σημείωσε, 

επίσης, ότι «θα αποτελέσει καλό παράδειγμα για πολυεθνικές αιτήσεις στο μέλλον» αφού για 

πρώτη φορά μια αίτηση εμπλέκει χώρες από τόσες διαφορετικές γεωγραφικές ομάδες του 

Οργανισμού. 

Αυτή η αναφορά μας χαροποιεί ιδιαίτερα, διότι συνάδει με τις προσπάθειες του Υφυπουργείου 

μας για αναβάθμιση της πολιτιστικής διπλωματίας στη χώρα μας. Ως Υφυπουργείο Πολιτισμού 

στόχο έχουμε η άυλη πολιτιστική κληρονομιά του τόπου μας να επιβιώνει ως αναγνωρίσιμο 

χαρακτηριστικό της πολιτιστικής ταυτότητας μας, να αναπροσαρμόζεται και να μεταβιβάζεται 

από γενιά σε γενιά.” 

Να υπενθυμίσουμε ότι μέχρι σήμερα, η Κύπρος έχει εγγράψει άλλα πέντε στοιχεία στον 

Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO με στόχο να 

διαφυλαχθεί  για τις μελλοντικές γενιές και την παγκόσμια κοινότητα η «άυλη πολιτιστική 

κληρονομιά», που ουσιαστικά αποτελεί και τη ζώσα παράδοση. 

Η προστασία της άυλης κληρονομιάς αποτελεί σημαντικό παράγοντα διατήρησης της 

πολιτιστικής ποικιλομορφίας μπροστά στην τάση ομογενοποίησης που προκύπτει από την 

παγκοσμιοποίηση. Η κατανόηση της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς διαφορετικών κοινοτήτων 

ενισχύει το διαπολιτισμικό διάλογο και ενθαρρύνει τον αμοιβαίο σεβασμό για διαφορετικούς 

τρόπους ζωής, ενώ παράλληλα εμπλουτίζει τη γνώση και τα προσόντα που μεταβιβάζονται  
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μέσω του πολιτισμού από τη μια γενιά στην άλλη. Τα άλλα στοιχεία που η Κύπρος έχει εγγράψει 

είναι στον Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO:  

• το λευκαρίτικο κέντημα (2009). Η παράδοση της κεντητικής τέχνης στα Λεύκαρα 

χρονολογείται στο 14ο αιώνα. Εντοπίζονται επιδράσεις από ντόπιες τεχνικές, 

κεντήματα βενετσιάνων ευγενών, αρχαιοελληνικά και βυζαντινά γεωμετρικά μοτίβα. 

Αποτελεί συνδυασμό καλλιτεχνικής έκφρασης και κοινωνικής πρακτικής καθώς ήταν 

για αιώνες η κυριότερη ενασχόληση των γυναικών στο χωριό, οι οποίες δημιουργούν 

ακόμη τραπεζομάντηλα, πετσέτες και άλλα κεντήματα υψηλής αξίας καθισμένες στα 

στενά δρομάκια του χωριού ή σε εσωτερικές αυλές. 

• τα τσιαττιστά (2011). Τα τσιαττιστά ή τραγούδια του παλιωμάτου είναι αυτοσχέδιες 

ομοιοκατάληκτες δίστιχες ή ολιγόστιχες ποιητικές δημιουργίες στην κυπριακή διάλεκτο.  

Εκτελούνται με τη μορφή μονομαχίας μεταξύ δύο διαγωνιζομένων, η οποίοι με τη 

συνοδεία μουσικής ανταλλάσουν στίχους με τους οποίους προσπαθούν να 

προκαλέσουν ο ένας τον άλλον και να τον φέρουν σε λεκτικό αδιέξοδο.   Το κοινό που 

παρακολουθεί καθορίζει τον νικητή με τις επευφημίες του.    Οι ποιητάρηδες, 

τσιαττιστάες,  πρέπει να είναι έξυπνοι,  ετοιμόλογοι, ώστε να ετοιμάζουν πολύ γρήγορα 

μια έξυπνη απάντηση στον αντίπαλο.  Τα τσιαττιστά είναι ιδιαίτερα δημοφιλή σε 

οικογενειακές συγκεντρώσεις, γάμους και γιορτές, κυρίως του Κατακλυσμού(Αγίου 

Πνεύματος). 

• η Μεσογειακή Δίαιτα (2013). Οι χώρες που υπέβαλαν τον φάκελο και πέτυχαν την 

εγγραφή της Μεσογειακής Διατροφής στον αντιπροσωπευτικό κατάλογο της Άυλης 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας της UNESCO το 2010, ήταν η Ελλάδα, 

η Ισπανία, η Ιταλία και το Μαρόκο. Στη συνέχεια, το 2013, διευρύνθηκε η εγγραφή με 

άλλες χώρες της Μεσογείου, όπως η Πορτογαλία, η Κύπρος και η Κροατία. Με 

συμβολικό χαρακτήρα επιλέχθηκαν οι 7 εμβληματικές κοινότητες των χωρών που 

αντικατοπτρίζουν τη διατήρηση της παράδοσης και αντανακλούν το μεσογειακό τρόπο 

ζωής. Κοινές γνώσεις και πρακτικές που συνδέονται με τη συλλογή, την προετοιμασία 

και την κατανάλωση της τροφής στα παραδοσιακά/τοπικά διατροφικά συστήματα των 

ελαιοπαραγωγών κυρίως περιοχών της Μεσογείου. 

• η τέχνη της ξερολιθιάς (2018). Ο διεθνής φάκελος συγκροτήθηκε με πρωτοβουλία και 

συντονιστικό ρόλο της Ελλάδας και της Κύπρου, ενώ συμμετείχαν  η Γαλλία, η Ελβετία, 

η Ισπανία, η Ιταλία, η Κροατία, και η Σλοβενία 

• η βυζαντινή ψαλτική (2019). Ο φάκελος για τη Bυζαντινή Μουσική ή Ψαλτική 

προετοιμάστηκε και κατατέθηκε από κοινού από την Ελλάδα και  την Κύπρο.Η ψαλτική, 

ως ζωντανή παραδοσιακή τέχνη, είναι από τα σημαντικότερα πολιτισμικά αγαθά, που 

συμβάλλουν δυναμικά στον αυτοπροσδιορισμό και την αυτογνωσία του νεότερου 

ελληνισμού. Πρόκειται για μελωδίες που έχουν δημιουργηθεί για να βοηθήσουν τους 

πιστούς να προσεγγίσουν τον λόγο των Ιερών Ακολουθιών και αυτή η έμφαση στον 

λόγο των Ευαγγελίων βοήθησε καθοριστικά στη διατήρηση της ελληνικής γλώσσας ως  
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ομιλούμενης. Η απόδοση των μελωδιών στις εκκλησιαστικές ακολουθίες βασίζεται τόσο 

στη σημειογραφία, όσο και κυρίως σε μνημοτεχνικές μεθόδους, στοιχείο που συνέβαλε 

καθοριστικά στη διαφύλαξή της σε περιόδους χαμηλού αλφαβητισμού. Τα χαρακτηριστικά 

της ψαλτικής συνθέτουν ένα ισχυρό κράμα ελληνικού λόγου, ρυθμού και μέλους, 

συνυφασμένα με ιδιότυπες τεχνοτροπίες και μορφολογικά ιδιώματα.Επιπλέον, το 2022 

συμπεριλήφθηκε στον Κατάλογο Καλών Πρακτικών της UNESCO το Φεστιβάλ Tocatì, στο 

οποίο η Κύπρος συμμετέχει με τα Παραδοσιακά Παιχνίδια. 
 

 
ΠΗΓΕΣ 
www.visitcyprus.com/files/ayli_politistiki_klironomia_tis_kyprou_2020_cyprus_intangible_cultural_heritag
e_2020.pdf 

http://www.culture.gov.cy/dmculture/culture.nsf/All/DB19D36845D37581C2258A83003ECEB8?OpenDo
cument 

http://www.unesco.org.cy/Programmes-Ayli_Politistiki_Klironomia,GR-PROGRAMMES-04-02,GR 

chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://dim-lakatameia1-kb-
lef.schools.ac.cy/data/uploads/erasmus/politistiki_klironomia.pdf 

https://ayla.culture.gr/ 

https://www.minagric.gr/xrisimewplirofories-2/events/2824-mesogiakh-diatrofh 

 

Από τη Συντακτική Ομάδα 

Μυγδάλη Ειρήνη 

και  

Κων/νος Καγιαλόγλου, Βαγγέλης Δεληγιώργης (Γ1) 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.visitcyprus.com/files/ayli_politistiki_klironomia_tis_kyprou_2020_cyprus_intangible_cultural_heritage_2020.pdf
http://www.visitcyprus.com/files/ayli_politistiki_klironomia_tis_kyprou_2020_cyprus_intangible_cultural_heritage_2020.pdf
http://www.culture.gov.cy/dmculture/culture.nsf/All/DB19D36845D37581C2258A83003ECEB8?OpenDocument
http://www.culture.gov.cy/dmculture/culture.nsf/All/DB19D36845D37581C2258A83003ECEB8?OpenDocument
http://www.unesco.org.cy/Programmes-Ayli_Politistiki_Klironomia,GR-PROGRAMMES-04-02,GR
https://ayla.culture.gr/
https://www.minagric.gr/xrisimewplirofories-2/events/2824-mesogiakh-diatrofh


"Κύπρος μου όμορφο νησί" 

«…………………………………… 

Κύπρος μου όμορφο νησί 

έχεις ψυχή ελληνική 

και μοσχοβολούν Ελλάδα 

τα βουνά της τα λαγκάδια. 

…………………………………………… 

Με την Ελλάδα τη γλυκιά 

να ‘σαι μαζί παντοτινά 

θα ‘σαι μέσ’ την αγκαλιά της 

σαν και τ’ άλλα τα παιδιά της 

θα ‘σαι μέσ’ την αγκαλιά της 

θα’σαι για παντοτινά». 

 

Αντώνης Σαμαράκης (πεζογράφος) 

(απόσπασμα) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

http://www.diakonima.gr/2023/07/20/den-xechno-49-chronia-apo-tin-tourkiki-isvoli-stin-kipro-
vinteo-foto/ 

 

“ ΔΕΝ ΞΕΧΝΩ “  
50 Χρόνια από την Τουρκική εισβολή στην Κύπρο 
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